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     Poročilo enote: 

 

  TINJE 
 
 

 Naslov podprojekta: 
 

Z DREVESA NA KROŽNIK 
 
 
 
 
 
 

                          
 
 
 
 

Starostno obdobje: 
 

PRVO IN DRUGO STAROSTNO OBDOBJE 
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Namen projekta 
 
Pri načrtovanju projekta smo izhajale iz naslova. Naš kraj nam v jesenskem času ponudi 
čudovite priložnosti za pripravo jedi iz lokalnega okolja. Okoliški kmetje vse leto pridno skrbijo, 
da jim sadovnjaki in njive bogato obrodijo, mi pa to z zanimanjem opazujemo. Seveda imamo 
tudi mi na igrišču svoj vrt, za katerega skrbimo z ljubeznijo in naklonjenostjo do sadja in 
zelenjave, ki bo na njem zrasla.  
Naš namen projekta je bil otroke seznaniti s postopkom priprave hrane – od nabiranja 
posameznih plodov, njihovega čiščenja in priprave, do postrežbe na krožniku. Pri otrocih smo 
želele ozavestiti spoštovanje do hrane in do tistega, ki jim jo vsak dan pripravi. Z našim 
projektom so namreč spoznali, da je priprava obroka sicer zabavna, a zahteva kar nekaj 
znanja, koncentracije, časa in truda. 
 
 
Cilji projekta 
 
Pri izvedbi projekta smo si zadale kar nekaj ciljev, tisti najpomembnejši so: 
- otrok se seznani z osnovnimi načini in tehnikami za pripravo hrane; 
- otrok spozna kaj vse je potrebno, da hrana pride na naše krožnike; 
- otrok je aktivno vključen v pripravo enostavnih jedi; 
- otrok uživa pri pripravi jedi; 
- otrok razvija spoštljiv odnos do hrane in do ljudi, ki jim jo vsakodnevno pripravijo. 
 

 
Opis izvedbe projekta 
  
V bližini našega vrtca je travnik, na katerega redno in z veseljem zahajamo. Na njem je 
ogromno jablan. Otroci jih opazujejo skozi vse leto – kako cvetijo in kako se iz cvetov oblikujejo 
majhne zelene kroglice, ki se počasi spremenijo v velika, sočna in rdeča jabolka. Zato smo se 
vzgojiteljice odločile, da bomo pripravljali različne jedi iz jabolk. 
Naša izvedba projekta se je zažela že z nabiranjem jabolk. Z lastnikom travnika v bližini vrtca, 
smo se vzgojiteljice dogovorile, da lahko naberemo nekaj jabolk. In tako se je naša 
dogodivščina začela. Otroci so z navdušenjem nabirali jabolka, ki so ležala na tleh. Vsako so 
skrbno pobrali, ga pregledali in položili v za to namenjen zaboj. Nabrana jabolka smo shranili 
v prostoru, kjer shranjujemo rekvizite za igro zunaj, saj je tam čez zimo hladno in temno, da 
nam jabolka ne bi zgnila.  
Prvo jed, jabolčni zavitek, smo pripravili v okviru tedna otroka, v mesecu oktobru. Pri pripravi 
so sodelovali vsi oddelki naše enote, pri delu pa smo se izmenjavali.  Nabrana jabolka smo 
najprej dobro oprali. Otroci so vedeli, da je to potrebno, saj so jabolka ležala na tleh in lahko, 
da so po njih lezli polži, mravlje in podobne živalce. Najstarejši otroci so se lupljenja jabolk lotili 
z lupilci, pri mlajših pa smo jabolka olupile vzgojiteljice. Starejši otroci so pri lupljenju pokazali 
veliko mero spretnosti, natančnosti in koncentracije. Ko so bila vsa jabolka očiščena in 
olupljena, se je začela zabava – ribanje jabolk. Pri ribanju so sodelovali prav vsi otroci, tudi tisti 
najmlajši. Ti so potrebovali malce več pomoči vzgojiteljic, a jim je z veliko truda uspelo. Vsak 
otrok je naribal vsaj eno jabolko, starejši tudi kakšno več. Pri ribanju so bili otroci osredotočeni 
na svoje početje, pazili pa so tudi na svoje prstke in tako je dan minil brez poškodb.  
Pri pripravi jabolčnega nadeva smo se držali klasike – naribanim jabolkom smo dodali malo 
sladkorja in cimet, da je dišalo po vsem vrtcu. Pripravili smo tudi skutin nadev, ki smo ga 
obogatili s sladkorjem in kislo smetano. Pa smo prišli do čisto zadnje naloge – mazanja 
jabolčnega in skutinega nadeva na testo.  To je bil šele užitek. Nekaj zavitkov smo pripravili 
samo z jabolki, nekaj pa z jabolki in skuto. Porabili smo ves nadev, do zadnje pikice. Zdaj nam 
ni prestalo nič drugega, kot da počakamo, da svojo nalogo opravi pečica v kuhinji. Čakanje je 
bilo dolgotrajno, a smo se zaposlili z našo najljubšo dejavnostjo, igro. In ko je bil čas kosila in 
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so nam kuharji v igralnice pripeljali vozičke s hrano, smo že od daleč zavonjali naš slasten 
jabolčni zavitek. Če je bila priprava zabavna, je bilo njegovo okušanje pravi užitek.  
 
 
 

                              
 
               Najprej smo nabrali jabolka.                     Jabolka smo očistili in olupili. 
 
      
 

   
 
     Otroci so se spretno lotili ribanja.                            Pripravili smo tudi skutin nadev. 
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     Zavitke smo dobro namazali.                                   Zdaj so pripravljeni na peko. 
    

 
                                 
                                          Primer foto-kolaža za na oglasno desko.  
 
 
V prazničnem mesecu decembru, ko je zunaj hladno, so nas pogrela suha jabolka in jabolčni 
čips. V tem času je bil vrtec odprt le za otroke, katerih starši so potrebovali nujno varstvo, zato 
smo dejavnost izvedle le z njimi. Tudi tokrat so bili otroci aktivno vključeni v celoten postopek 
sušenja. Najprej so jabolka umili in jih z našo pomočjo olupili. Najbolj zabaven del je bil rezanje 
jabolk na manjše krhlje. Vzgojiteljice smo jabolka razrezale na štiri dele in iz njih odstranile 
pečke, vse ostalo pa so otroci opravili sami. Ponosni so bili nase, ko so jabolka rezali z 
desertnimi noži, ki so se izkazali za zelo ostre. Narezana jabolka smo še enkrat oprali. Čista 
jabolka so otroci natančno zložili na pladnje za sušenje. Med sušenjem smo lahko le čakali, da 
sušilec sadja opravi svoje. Čakanje je bilo dolgotrajno, mamile pa so nas tudi prijetne vonjave, 
ki so se širile po našem vrtcu. V času kosila so bila naša jabolka suha. Polni navdušenja in 
pričakovanja so jih otroci pobirali s pladnjev in jih zlagali v skledo. Če smo vzgojiteljice mislile, 
da bodo otroci jabolka pojedli naslednji dan pri malici, smo se krepko zmotile. Omamne vonjave 
so jih tako premamile, da so vso posušeno sadje pojedli kar po kosilu.  
 
Sušenja jabolk smo se pozimi lotili še večkrat, saj so bili otroci prav zares navdušeni nad njimi. 
Verjamemo, da jih bomo pripravljali tudi prihodnjo zimo.  
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Zlaganje jabolk na pladnje. 
 

V mesecu marcu smo si iz preostalih jabolk iztisnili jabolčni sok. Tudi tokrat smo dejavnost 
izvajali vsi oddelki, vendar vsaka skupina drug dan v tednu. Kot je to pri nas že v navadi, so 
tudi tokrat otroci sodelovali pri vseh korakih aktivnosti. Stiskanja soka so se zelo veselili, saj je 
bila za večino izmed njih to povsem nova izkušnja. Najprej smo jabolka oprali in narezali – kar 
z olupi in pečkami vred. Otroke je zelo zanimalo, ali se bodo tudi pečke, peclji in muhe 
spremenili v sok. Ko smo imeli narezanih dovolj jabolk, smo pričeli s stiskanjem. Ob 
vzgojiteljičinem budnem nadzoru, so otroci v sokovnik dajali koščke jabolk in jih potem s 
pomočjo ustreznega pripomočka, potisnili navzdol, proti rezilom. Navdušeno so opazovali sok, 
ki je pritekel iz odprtine. Na koncu smo jim pokazale še ostanek jabolk, ki je ostal v sokovniku. 
Pripravljeno smo tudi degustirali in sok je bil tako dober, da smo popili vse, do zadnje kaplje. 
 

 

 
 

Stiskanje jabolk. 



 

 8 

Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  
 
Otroci so spoznali, kako lahko jabolka pripravimo na različne načine. Seznanili so se z raznimi 
postopki priprave hrane: umivanje, lupljenje, rezanje, ribanje, stiskanje. 
 
Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih  
 
Otroci, pa tudi me vzgojiteljice, smo zelo uživale pri pripravi različnih jedi. Povedali so, da jim 
je bila priprava jabolčnega zavitka všeč zato, ker so lahko veliko naredili sami (olupili in naribali 
so jabolka, sodelovali so pri pripravi in mazanju nadeva pa tudi pri zvijanju zavitka. Ponosni 
so bili nase, ker je prav vsak od njih aktivno sodeloval in naredil nekaj, da je bil naš zavitek 
tako slasten kot je bil. Povedali so, da tako dobrega jabolčnega zavitka še nikoli niso jedli. 
Deček je rekel, da so suha jabolka njegovo najljubše suho sadje in da je zelo vesel, da jih v 
vrtcu tako pogosto pripravljamo.  
Marsikdo je povedal, da je prvič videl sokovnik. Veliko otrok je reklo, da niso vedeli, da si lahko 
sok pripravimo sami, ampak so mislili, da ga lahko kupimo samo v trgovini.  
 
 
S kom ste sodelovali in na kakšen način  
 
Pri izvedbi projekta nam je pomagal gospod, ki ima v bližini našega vrtca travnik z jablanami. 
Omogočil nam je da smo si na njem nabrali jabolka, za kar smo se mu zahvalili z risbico, ki so 
jo narisali otroci.  
 
 
Zaključne misli 
 
Vse se strinjamo, da so nam dejavnosti, ki smo jih izvedli za projekt, uspele odlično. Vsi otroci 
so bili aktivno vključeni v vse aktivnosti. Marsikateri otrok se je prvič srečal z lupljenjem, 
rezanjem in ribanjem, nekateri so celo prvič sodelovali pri pripravi obroka. Večina jih je prvič 
videla sokovnik in postopek stiskanja sadja, zato smo vzgojiteljice vesele, da smo lahko 
prispevale k temu, da so otroci bogatejši za nove izkušnje. 
 
Opis poteka zaključne prireditve/javne predstavitve projekta 
 
Vzgojiteljice smo skrbno fotografirale vse faze priprave jabolčnega zavitka. Naredile smo foto-
kolaž, ki smo ga obesile na skupno oglasno desko. Tako so si lahko starši in stari starši ogledali 
našo dogodivščino. Otroci pa so jim ob fotografijah z navdušenjem pripovedovali kaj vse smo 
počeli. 
 
Javne predstavitve vrtca in dejavnosti povezanih s projektom v medijih 
 
Našega projekta nismo predstavile v javnosti ali v medijih. 
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  Poročilo enote: 
 

MAKOLE 
 
 

Naslov podprojekta: 
 

PRIJI K MENI V MAKOLE NA JUŽNO! 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Starostno obdobje: 
 

PRVO IN DRUGO STAROSTNO OBDOBJE 
 

 
 
 
 
 



 

 

Namen projekta 
 
Oddelek 1 – 2 let: Namen projekta je bil, da so otroci spoznali dediščino Makol in 
značilnosti podeželja ter šege in navade Makol. 
Oddelek 2 – 3 let: Seznanjanje otrok z bontonom pri mizi. 
Oddelek 3 – 5 let: Namen projekta je bil ohranjanje kulturne dediščine Makol in 
ozaveščanje pomena ohranjanja tradicionalnih jedi, ki so značilne za Makole. 
Oddelek 5 - 6 let: Namen projekta je bil, na zabaven način in s pomočjo igre vlog otroke 
vpeljati v svet poklicev vezanih na kulinariko.  
 
 
Cilji projekta 
 
Oddelek 1 – 2 let: Cilj projekta je bil otroke seznaniti z bližnjo okolico vrtca in krajev, 
značilnosti podeželskega življenja   
Oddelek 2 – 3: Seznaniti otroke z osnovnimi pravili pri mizi in osvojiti osnovni pogrinjek. 
Oddelek 3 – 5 let: Cilj projekta je bil, da ugotovimo, katere tradicionalne jedi, ki so značilne 
za Makole, še kuhajo v družinah otrok, ki so vključeni v naš vrtec. 
Oddelek 5 - 6 let: Cilj projekta je bil, spoznati dediščino kraja v katerem živimo in poklice 
kateri so prisotni v kulinariki.  
 
 
Opis izvedbe projekta  
 
Naslov: Makole podeželska vas in kmečki jedilnik 
 
Oddelek 1 – 2 let: Najprej smo naredili graf s podatki krajev v katerih živijo otroci iz skupine. 
Potem smo se pogovarjali o tem, kdo živi na kmetiji. Kaj vse se dogaja na kmetiji, da je 
potrebno za živali skrbeti in jih hraniti. Če dobro poskrbimo za živali nam nudijo hrano, kot so 
jajca, mleko, meso… Iz teh izdelkov pa lahko naredimo nove izdelke jogurt, palačinke, 
pečenice… Ker pa kmetje večina pridelkov pridelajo sami, je priprava hrane postopek, ki ga 
nekateri sploh ne poznajo. Zato smo v skupini raziskali jedilnik kmečke družine na podeželju. 
Iz revij in spleta smo izrezali in natisnili slike za jedi, ter iz česa so pripravljene. Včasih so v 
svoji prehrani predvsem imeli veliko mleka in mlečnih izdelkov, mesa pa zelo malo. S pomočjo 
slik smo tako raziskali postopek kako pripravimo žgance, kdo nam daje mleko, kje raste 
jabolko, kakšna zelenjava je repa in krompir, kako pripravimo pečenico in kako nastane kislo 
mleko. Otrokom je bilo najbolj znano mleko, jabolko in krompir. V jesenskem času smo tudi 
na igrišču vrtca obirali jabolka, zato jim je bilo znano. Ko smo vse raziskali, smo skupaj 
oblikovali jedilnik za kosilo. Zajtrk: žganci in mleko, malica: jabolko, kosilo: repa, krompir in 
pečenice, večerja: kislo mleko. Povedali smo, da te jedi tudi v vrtcu pripravljamo in sestavine 
nam dostavijo okoliški kmetje, ki jih pridelujejo. Ves čas smo beležili, kdo je poskusil repo in 
kdo ne. Ob koncu smo se naučili pesem Na kmetiji je lepo. 
 



 

 

    
 
Naslov: Bonton pri mizi 
 
Oddelek 2 -3 let: Kot uvod v projekt, smo se s skupino sprehodili po kraju. Ogledali smo si 
pomembne stavbe v kraju in se pogovorili o njihovem pomenu. Kot zadnjo smo spoznali 
trgovino. Skupno smo ugotovili, zakaj jo potrebujemo in tako z idejami prišli do hrane in 
kuhanja. Naredili smo tudi diagram najljubše hrane otrok. Ena deklica je veliko povedala, 
kašne jedi kuhajo doma in tako smo prišli do ideje, da smo s pomočjo staršev zbrali jedi, 
katere kuhajo doma. Po pogovoru o hrani, smo prišli do bontona oziroma pravil pri mizi. 
Skupno smo sestavili pet osnovnih pravil in jih obesili na vidno mesto v igralnici.  Pravila si 
vsakodnevno preberemo ali se ob nepravilnostih spomnimo na njih. S pomočjo slikovnega 
materiala smo spoznali osnovni pogrinjek. Otroci so si izdelali vsak svoj pogrinjek, katerega 
uporabljajo pri obrokih. Kot osnovni pogrinjek smo spoznali, na katero stran krožnika položimo 
žlico in na katero stran položimo vilico. Poudarek smo dali pospravljanju po končanem obroku 
in umivanju rok.  
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 



 

 

Naslov: Značilne jedi za Makole 
 
Oddelek 3 – 5 let: Izhajali smo iz sebe in najprej preverili, kaj otroci radi jedo v vrtcu, kaj 
doma in iz tabelaričnega prikaza odčitavali podatke. Z različnimi dejavnostmi smo pokrili vsa 
področja dejavnosti. Vključili smo starše otrok, ki so nam od doma prinašali recepte, ki se 
prenašajo iz roda v rod in so značilne za Makole. Tako smo ugotovili, da v Makolah zelo 
pogosto kuhamo to, kar nam zraste na vrtu ali njivi. Tako jemo tudi sezonsko.  Ko nam zraste  
solata na vrtu, je pogosto na jedilniku. Veliko jemo fižola, zelja in repe, ki je zabeljena z ocvirki.  
V veliko družinah se je pogosto gobja juha in ajdovi žganci. Tudi regrat je pogosto na jedilniku.  
Stara jed je tudi slivova juha, za katero smo dobili tudi recept. V večini gospodinjstev je za 
nedeljsko kosilo goveja juha z rezanci, restan krompir, govedina in solata. Dobili smo kar 
nekaj receptov od staršev otrok. Otroci so spoznavali različno sadje in zelenjavo, bili pa so 
tudi obiralci jabolk na našem igrišču, pa tudi na trgatvi v vrtcu. 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

                                                                                                                        

 
 
 
Naslov: Skuhajmo si južno 
 
Oddelek 5 - 6 let: V našem oddelku smo se osredotočili na poklice. V uvodu smo s pomočjo 
tehnike Nevihta možgan izvedeli, kaj otroci že vedo o posameznem poklicu in si njihove 
komentarje tudi zapisali.  S pomočjo posnetkov smo nato otrokom predstavili delovna okolja, 
kjer delajo kuharji, natakarji. Izdelali smo plakat, kaj pripada posameznemu poklicu. Otroci so 
tako kuharja kot natakarja tudi narisali. Spoznali so kuharice v vrtcu, ki so jim pokazale, svojo 
delovno obleko in jim predstavile svoj poklic. Veliko časa smo namenili igram vlog, kjer so 
otroci kuhali, stregli in tudi pripravili pogrinjke. Razni spomini, družabne igre in igre s 
subitizacijskimi karticami so dejavnosti še dodatno popestrile. Igrali smo se rajalne in gibalne 
igre, peli pesmice, se igrali bibarije in reševali uganke.  Za konec projekta so si otroci naredili 
tudi sadni napitek. 
 
  



 

 

             
 
 
 
 
Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  
 
Oddelek 1 – 2 let: Otroci so spoznali življenje na kmetiji, katere živali živijo in kako se 
oglašajo. Spoznali smo različne kmečke jedi in pridelke. Najbolj jim je bilo zanimivo mleko, 
ker imajo kravo kot žival zelo radi in jih opazujemo na travniku v bližini vrtca. Otroci so se 
naučili pesem Na Kmetiji, pri kateri aktivno sodelujejo pri oglašanju živali. Spoznali so različne 
sledi živali na kmetiji. Urili so rezanje s škarjami in lepljenje. Ter pokušanje repe ob kosilu in 
beleženje v drevesni diagram (poskusil, ni poskusil). Spremljanje skozi leto. 
Oddelek 2 -3 let: S sodelovanjem v projektu so otroci spoznali in se seznanili z osnovnimi 
pravili obnašanja pri mizi ter se seznanili s pogrinjanjem mize pri obrokih. 
Oddelek 3 – 5 let: Spoznali, kaj otroci najraje jedo v vrtcu, kaj doma, kako pripravimo 
pogrinjek, kaj so jedli včasih, kako so jedli, se naučili pesem Palačinke, spoznali novo ljudsko 
igro Mati, ali je kruh že pečen?, se naučili pesmico V loncu…., risali zelenjavo, ki jo damo v 
enolončnico, ki je značilna za Makole…Spoznali so veliko jedi, ki so značilne za naš kraj in 
jih tudi jedli. Iz diagrama so se naučili razbrati, kaj najraje jedo doma in kaj v vrtcu. Veliko 
časa smo namenili kulturnemu vedenju pri mizi. Spoznali so več novih pravljic in pesmic: 
Mizica, pogrni se, Kralj Matjaž in sol, Pravljica o Dravi. Samostojno znajo zaplesati Palačinke. 
Oddelek 5 - 6 let: s sodelovanjem v projektu so otroci spoznali poklice (kuhar, natakar), 
naučili so se pripraviti sadnega napitka, okušali so različno sadje, iskali razlike med domačim 
sezonskim sadjem, ter uvoženim tropskim sadjem. Naučili smo se rajalne in gibalne igre 
(Mati, ali je kruh že pečen, Lisička kaj ješ,…). Naučili smo se nove pesmi (Palačinke).  
 
 
Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih  
 
Oddelek 1 – 2 let: Vsi otroci oponašajo živali na kmetiji. Ob evalvaciji projekta sva ugotovili, 
da so vsi otroci vsaj enkrat poskusili repo.  
Zala: klava dela muuuu. 
Leon Ellis: To je lacka ga ga ga.  
Ema: Klavica je to. 
Oddelek 2 – 3 let: Če kateri otrok položi žlico ali vilico na napačno stran krožnika, ga drugi 
opomnijo »Žlica ni tu, tam je, tu je vilca« - Zoja. 
Oddelek 3 -  5 let:  
Nekateri starši so bili navdušeni nad izbrano temo, saj so se tudi doma s svojim otrokom 
pogovarjali o prehrani. Kar 50 % staršev otrok nam je napisalo recepte jedi, ki jih jedo doma 



 

 

in so značilne za Makole. Je pa res, da šest otrok iz našega oddelka ne mara jesti fižola, da 
pet otrok ne je repe in tudi peso raje jedo, kot zeleno solato. 
Oddelek 5 - 6 let:  
Ob pogledu na penasto svinsko glavo, Mitja: »Mi smo tud meli fureš doma«, 
Gaber: »Ja, to pa je prava južna, to«, 
Filip: »Jaz rad kuham, doma tud mamci pomagam kuhat, vejš« 
 
 
S kom ste sodelovali in na kakšen način  
 
Oddelek 1 – 2 let: Starši in delavke našega vrtca 
Oddelek 2 – 3: Starši otrok ter kuharica v vrtcu. 
Oddelek 3 – 5 let: Starši otrok našega oddelka, kuharica Magda, Društvo gospodinj 
Ložnica in strokovne delavke vrtca. 
Oddelek 5 - 6 let: Strokovne delavke vrtca in kuharica.  
 
 
Zaključne misli 
 
Oddelek 1 – 2 let: Ker smo podeželski vrtec in veliko otrok ali njihovih babic ima kmetije, jim 
je ta tema blizu. Otroci so ob izvajanju uživali. Temo smo razširili s prehrano, ki je značilna 
pri nas. Pri tem nam je veliko pomagal vrtec sam in njegov jedilnik, ki nam mesečno nudi 
tradicionalne jedi. 
Oddelek 2 – 3: Po končani izvedbi projekta, smo skupaj z otroki naredili evalvacijo. Strokovni 
delavki oddelka sva bili presenečeni, saj so se otroci naučili veliko novega. Upava, da bodo 
to znanje obdržali in prenesli domov.  
Oddelek 3 – 5 let:  Dobili smo nekaj pohval s strani staršev otrok, ki so bili navdušeni nad 
ohranjanjem kulturne dediščine Makol. Med najbolj znane makolske  jedi zagotovo sodijo: 
žganci, kislo zelje, kisla repa, fižol in različne pogače. Meso je bilo včasih na mizi le ob 
posebnih priložnostih, goveja juha, pečenka in pražen krompir pa so tudi danes sinonim za 
klasično slovensko nedeljsko kosilo, ki ga imamo v Makolah. Otroci tudi najraje jedo tiste jedi, 
ki jih kuhajo doma.  
Oddelek 5 - 6 let: Naši načrtovani cilji so se uresničili, saj so otroci na zanimiv in zabaven 
način spoznali svoj kraj in poklice, ki so potrebni, da lahko mi kot gostje uživamo v pravi 
makolski »južni«. 
 
 
Opis poteka zaključne prireditve/javne predstavitve projekta 
 
Na oglasnih deskah vsakega oddelka bomo predstavili dejavnosti, ki so bile ključnega 
pomena za izvedbo projekta. 
 
 
 
Javne predstavitve vrtca in dejavnosti povezanih s projektom v medijih 
 
Projekt bomo predstavili v glasilu Občine Makole – Makolčanu, v naslednji številki. 
 
 
 

 
 
 



 

 

Poročilo enote: 

 
ZGORNJA LOŽNICA 

 

 
Naslov podprojekta: 

 
 

IZ LOŽNIŠKEGA PISKRA DIŠI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Starostno obdobje: 
 

PRVO IN DRUGO STAROSTNO OBDOBJE 
 
 



 

 

Namen projekta 
 
S projektom smo želeli otrokom približati kulinariko, kako so se jedi pripravljale včasih in 
danes, katere sestavine potrebujemo, kako jedi pripravimo malo drugače, kaj lahko 
pripravimo iz hrane, ki ostane, od kje vse pride hrana na naše krožnike in katero hrano si 
pridelamo doma. 
 
V projektu smo spoznali tudi Slovenske tradicionalne  jedi, njihovo pripravo in razmišljali kot 
pravi kuharski šefi, kako jed pripraviti drugače, jo posodobiti.  Spoprijeli  smo se  z idejo 
kako bi naš vrtec predstavili  na gastronomskem  področju turizma. 
 
 
 
Cilji projekta 
 
Otrok spoznava raznoliko hrano. 
Otrok loči zdravo prehrano od nezdrave prehrane. 
Otrok se aktivno vključuje v pripravo hrane. 
Otrok išče ideje, kaj pripraviti iz ostankov hrane.  
Spodbujanje otrok k okušanju raznolike hrane. 
Spodbujanje otrok k razmišljanju o ponovni rabi ostankov hrane 
Navajanje otrok na spoštljiv odnos do hrane. 
Seznanitev otrok s Slovensko tradicionalno  hrano.  
Otrok spoznava kako si hrano pridelamo doma. 
Otrok spozna  način pridelave medu.  
Otrok aktivno sodeluje pri izpolnitvi skupne ideje – cilja. 
Otrok svoj izdelek predstavi. 
 
 
 
Opis izvedbe projekta  
 

ODDELEK 2 - 3  
Nekega dne se je v naši igralnici pojavil skrivnostni lonec, rdeče barve z belimi pikami. Ne 
vemo kdo ga je prinesel, čigav je, le to smo izvedeli iz pesmi  Anje Štefan (Lonček na pike),da 
nam ta posebni lonec lahko skuha kar nam srce poželi. Najprej smo se pogovarjali kaj vse bi 
otroci sami kuhali v tem loncu, kaj kuhajo njihovi starši in stari starši, kaj bi si oni sami skuhali 
v tem loncu – kar najraje jedo. 
Naučili smo se deklamacijo Lonček na pike, si izdelali vsak svojega v katerem se sedaj 
»kuhajo« najrazličnejše jedi izpod otroških rok. Ugotavljali smo od kje dobimo sestavine za 
jedi. Otroci so povedali, da doma sadijo krompir, solato, fižol. Tudi sami smo v vrtcu na našo 
visoko gredo posadili svoj krompir, fižol, čebulo ter solato, katero bomo, ko dozori, porabili za 
ustvarjanje lastnih jedi. Nato smo se lotili kreiranja recepta zelenjavne juhe za krepitev zdravja 
v obliki likovnega izdelka.  
Okušali smo zelenjavo in sadje. Kot kakšni pravi »masterchefi« smo ugotavljali sestavine za 
zelenjavno juho z zaprtimi očmi, le z vonjem in okusom. Otroci so se opogumili in poskusili 
zelenjavo, tudi čebulo, ki jim sicer ne tekne najbolj. 
Raziskali in spoznali smo tudi kako se zamesi testo. Kako deluje naprava za izdelavo 
rezancev. Tudi sami smo si jih naredili.  
V kotičku kuhinja so otroci kuhali, pekli in nato tudi pri mizi »pojedli«.   
Vrhunec naših dejavnosti pa je bila izdelava »Veveričkinih kroglic« v katere smo vkomponirali 
ostanke peciva od kosila, temno čokolado, maslo, piškotne drobtine, mlete lešnike. S to 
sladico smo se nato sladkali po kosilu. Vsi smo bili enotnega mnenja, da smo pravi mali chefi, 



 

 

saj je bil okus več kot odličen. Pohvalila ga je tudi strokovna komisija v zasedbi, vzgojiteljic, 
kuharic in kuharja naše enote. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ODDELEK 2 - 4 
Za uvod v projekt so otroci prisluhnili pravljici Lonček Kuhaj. Pogovarjali smo se o hrani, ki jo 
imajo radi in o tisti, ki jo imajo manj radi. Izmislili so si tudi nadaljevanje pravljice Lonček kuhaj. 
Ustvarjali so pogrinjke, krožnike z različno hrano. Naučili smo se deklamacijo Pesmica o 
kruhku in ples Palačinke. Iz slanega testa so oblikovali lončke. Spoznali in izdelali smo 
prehransko piramido. Naredili smo kuharske kape, ki so jih otroci uporabljali pri igri in kuhanju. 
Ko nam je pri kosilu ostal riž, so otroci dali predloge kaj bi lahko naredili iz njega: rižev 
narastek, riževo solato, riževe kroglice. Naslednji dan smo se spremenili v male kuharske 
mojstre in smo pripravili riževo solato in riževe kroglice. Otroci so bili zelo motivirani za delo, 
saj so vedeli, da pripravljajo hrano, ki jo bodo lahko tudi pri kosilu pojedli. Otrokom sem 
predstavila knjigo Kaj se kuha pod Pohorjem, ki jo je izdal naš vrtec v okviru projekta Živa 
dediščina. V njej so zapisani recepti za pripravo jedi značilnih za naše okolje. Nato smo nekaj 
receptov primerjali z recepti, ki sta jih pripravila gospa Lena in gospod Primož iz domačije 
Gora pod lipo, ki se nahaja v bližini našega vrtca, kjer tudi tradicionalne jedi pripravijo na 
moderen način. 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ODDELEK 3 - 5 LET 
V uvodu smo z otroki spoznavali  različna živila, jih klasificirali glede na izvor,  ali  je živilo 
zdravo ali manj zdravo, razvrščali smo v prehransko piramido., živila prepoznavali  z 
okušanjem, spoznavali  začimbe in jih prepoznavali  po vonju. Nadaljevali smo z pripravo jedi, 
kako se kaj skuha, katere sestavine potrebujemo, kuharski pripomočki, iskali najljubšo jed  v 
oddelku . Izdelali smo si kuharske kape in pogrinjke. Z anketami  družinam, smo izvedeli, kaj 
so jedli včasih in kaj jemo sedaj. Naučili smo se deklamacijo  A. Štefan, Lonček na pike. 
Spoznali smo bonton pri mizi in pravilno uporabo pribora.   
Spoznali  smo  Slovenske  tradicionalne  jedi in se  odločili,  da poskusimo  s pripravo 
lectovega srca - medenjaka, ki so ga izbrali otroci. Z metodo nevihte  možgan smo iskali ideje, 
kako ga preoblikovati, mu spremeniti  obliko, kako z njim predstaviti naš vrtec. Ker je simbol 
naše  enote štiriperesna  deteljica, smo imeli  rešitev kar hitro na dlani.  Poiskali  smo  recept 
in  se odpravili  po  sestavine.  Obiskali smo čebelarja, ki nam je predstavil kako prideluje  
med, ki smo ga tudi okušali.  Lotili smo se priprave medenjakov. Zbrali  smo sestavine, 
zamesili  testo, ga razvaljali, odtisnili  želeno obliko.  Po končani peki, smo medenjake okrasili  
z naravnim barvilom.  Izdelali smo podloge, z značilnimi  vzorci, ki smo jih videli  na lectovih 
srcih. Medenjak smo poimenovali  SLADKA SREČA.  Vse skupaj  smo zavili  in obdarili svoje 
družine, prijatelje in  zaposlene  v vrtcu. Svoje delo smo predstavili  s plakatom. 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      
 
 
 
 
 
 
ODDELEK 5 - 6 
Kot uvod v novo temo in projekt, smo prisluhnili pravljici Škrat Brokolino. Ko smo pravljico 
prebrali smo se pogovorili in odprli temo o hrani. Pogovarjali smo se, kaj otroci že vedo o 
hrani nasploh, katera hrana je zdrava in katera ne zdrava. Kasneje smo naredili tudi piramido 
in hrano tudi ločili. Otroci so prehrambno piramido narisali in razvrstili hrano v svoj predalček, 
kamor spada. Vsak otrok je tudi likovno ustvarjal in smo z odtiskovanjem jabolk naredili 
razstavo odtisnjenih jabolk. Otroci imajo zelo radi tudi domač plastelin s katerim se zelo radi 
igrajo. Z plastelinom so ustvarili veliko različne hrane (jabolka, hruška, banana…). V skupnem 
prostoru, smo si skupaj z otroki pogledali tudi različne dokumentarne filme, ki govorijo o hrani 
nasploh, ter tudi kaj je zdravo in kaj ne. Otroci sami so pa izrazili željo, da bi za našo 
dekoracijo predprostora naredili drevo ter na njem jabolka. Jabolka so nastala iz volne, katere 
smo obesili na drevo. 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  
 
ODDELEK 2 - 3 
Otroci so se seznanili kako si lahko pridelamo na gredi lastno zelenjavo, okušali so različne 
vrste zelenjave, se seznanili z načinom priprave rezancev. Sodelovali so pri pripravi lastne 
sladice iz ostankov hrane ter tako spoznali, da so tudi ostanki hrane lahko sestavina za novo 
jed. Naučili so se tudi pesmico. 
 
ODDELEK 2 - 4 
Otroci so spoznali, da se ista jed lahko pripravi na različne načine in da lahko ostanke hrane 
uporabimo za nove jedi. Naučili so se novo deklamacijo in ples. V ospredju je bila domišljija 
otrok. 
 
ODDELEK 3 - 5 LET 
Otroci so spoznali  živila, jih okušali, vonjali, seznanili  so se  s  pripravo hrane,  spoznali 
Slovenske  tradicionalne  jedi,  raziskali  kako so hrano pripravljali  nekoč in kako danes. 
Otroci so aktivno sodelovali pri pripravi jedi, s katero bi predstavili  naš  vrtec. 
 
ODDELEK 5 - 6 
Otroci so spoznali in se naučili kaj je zdravo in kaj manj zdravo. Otroci so se naučili tudi 
deklamacijo. 
 
 
Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih  
 
Ob koncu dejavnosti smo v oddelkih izvedli evalvacijo in pripravili plakate ter se ob njih 
pogovorili o vseh dejavnostih izvedenih v okviru projekta. Ugotavljamo, da so bile otrokom 
zanimive dejavnosti. Otroci so veliko sodelovali in pripovedovali kako doma s starši 
pripravljajo hrano. Pri delu so bili aktivni, imeli  so veliko idej in predlogov. 
Najbolj jim je bilo všeč, da so se sami lahko preizkusili v pripravi hrane. 
 
 
 



 

 

S kom ste sodelovali in na kakšen način (društva, posamezniki, podjetja, mediji, vrtci 
…)  
 
K sodelovanju smo povabili starša, ki imata domačijo Goro pod lipo v Tinjski Gori. 
Predstavila sta nam tradicionalno hrano, ki jo pripravita na sodoben način.  
 
 

  
 
Slika: Mariniran jezik z jajčkom           
 
 
                                                                                     Slika: Tlačenka mangalice 
 
 
Pripravili smo anketo za starše, kjer so vpisovali kaj so jedli njihovi starši in oni, ko so bili 
mali in kaj zdaj radi otroci jedo. Dopisali so katera jed se prenaša iz generacije v generacijo 
in če katero jed pripravijo malo drugače.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Obiskali  smo lokalnega  čebelarja gospoda  Šega. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            
 
 
 
Zaključne misli 
 
Hrana je dragocena dobrina, vendar za nas, ki nam je na voljo vsak dan in (večinoma) v 
neomejenih količinah, vsekakor premalo cenjena. Zato je prav, da že otroke vzgajamo, da je 
pomembno kaj zaužijemo. Da otroci spoznajo od kje pridejo kvalitetne surovine in da nam 
naše okolje kar samo ponuja nešteto možnosti samooskrbe. 
 
Naša dežela ima tudi bogato kulinarično preteklost, stari recepti razkrivajo, da so iz lokalnih 
sestavin znali narediti veliko okusnih jedi, zato si lahko po njih jemljemo vzgled. Prav tako pa 
so nas že stari starši so učili spoštovati hrano in prav je, da to spoštovanje do hrane 
prenašamo na mlade generacije:  

 
 

»Če pade kruhek ti na tla, poberi in poljubi ga.« (slovenski pregovor) 
 
 
 
Opis poteka zaključne prireditve/javne predstavitve projekta 
 
Zaključne prireditve nismo izvedli.  
 
Svoje delo smo javno predstavili  s plakatom, na katerega  smo zapisali dejavnosti in 
prilepili  fotografije.  
 



 

 

                                        

 
 
 
V izvedbe projekta na naši enoti izdelavi pa je tudi projekcija fotografij z utrinki  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Poročilo enote: 
 

POLJČANE 
 
 
 
 

Naslov podprojekta: 
 

 

ZELIŠČA POD BOČEM 
 
 

    
 
 
 
 
 

Starostno obdobje: 
 

PRVO IN DRUGO STAROSTNO OBDOBJE 
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Namen projekta 
 
Seznanitev z zdravilnimi rastlinami v bližnji okolici in na zeliščnem vrtu našega vrtca. 
Spoznavanje rastlin preko čutil, uporaba rastlin v kulinariki. 
Predstaviti sokrajanom in obiskovalcem kraja dejavnosti in raziskovanja malih otrok. 
 
 
Cilji projekta 
 
Otrok spoznava zdravilne rastline v okolici vrtca, jih poimenuje. 
Otrok aktivno spoznava rastline preko čutil. 
Spoznava uporabnost rastlin v kulinariki. 
Raziskovanje zelišč po metodi aktivnega učenja, KWL tabela. 
Otrok sodeluje pri izdelavi knjižice z recepti z možnostjo prezentacije. 
Osveščanje otrok in staršev o pomembnosti zdravilnih zelišč v našem kraju. 
Izražanje vtisov projekta preko zapisov, fotografij, likovnih izdelkov. 
 
 
Opis izvedbe projekta 
  
S projektnim delom smo pričeli meseca marca ter nadaljevali do junija.  
 
Mlajši otroci so odšli na bližnji travnik, ki so ga spoznavali preko čutil. Iskali so zdravilne rastline, 
pomagali so si s knjigami. Zdravilne rastline so iskali tudi na našem igrišču. Nekatere so prinesli 
iz travnika ter jih posadili v lonce. S pomočjo vzgojiteljic so izdelali mini gredo z zdravilnimi 
travniškimi rastlinami. Sledilo je opazovanje rastlin, tipanje, vonjanje in poimenovanje.  
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
Spoznali so trobentico, katere cvetove smo uporabili za čaj. Čaj smo pripravili tudi iz marjetic. 
Nabrali smo regrat, iz njega pripravili regratovo solato, kateri smo dodali trobentice. Iz regratovih 
cvetov smo pripravili sirup. 
 
 

Iskanje travniških zdravilnih 

rastlin 
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V mesecu aprilu smo odšli na zeliščno gredo v vrtcu, kjer smo nabrali zelišča (meta, melisa, 
žajbelj, kamilica, materina dušica). Nekaj zelišč smo posušili, iz njih pripravili čaj. Nekaj svežih 
smo uporabili za napitek. 
Otroci so sodelovali pri pripravi čaja, sirupa in solate. Prav tako je sledilo okušanje in izražanje 
vtisov. Solati in napitkom so dodali tudi imena ( Zelenko, Mmm čaj …) 
 
 

 
 
 
 
 
Spoznali smo tudi poklic kuharja, odšli smo v kuhinjo, katero smo si ogledali ter poklepetali s 
kuharico. Tudi sami smo si nadeli predpasnike, izdelali kuharske kape ter pripravili knjižico 
receptov. Potovala je po igralnicah, na vpogled je bila tudi staršem.  

Osvežilen in zdrav 

napitek 

Nabiranje zelišč na gredi vrtca 
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Starejši predšolski otroci so se osredotočali na podrobnejše raziskovanje izbranega zelišča. 
Uporabljali smo metode aktivnega učenja, poudarjali pomen sodelovanja in možnosti iskanja 
inovativnih načinov rabe in uporabe izbranih zelišč. Za to smo iskali vire informacij (knjižnica, 
družine, stari starši, internet, kuharice iz vrtca). Vsi oddelki starejših skupin so se podali na daljši 
pohod z namenom iskanja, prepoznavanja zelišč izza ograje našega vrtca, seveda v smeri nam 
ljubega Boča.  
 
 

 
 
 

Raziskujemo v smeri našega Boča 
 

Zeliščni čaj se pije v dobri družbi 
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V enem od oddelkov so se tako srečali s kamilico, za katero so ugotovili, da je na našem 
zeliščnem vrtu še ni bilo. Priskrbeli so sadiko in jo umestili v zbirko na gredi. V igralnici in zunaj 
nje pa je postala predmet raziskovanja.  
 
 

 
 

 
 
 

 
 

  
  

 
 
 

 
 

Narava ponuja na doseg roke 

Selitev kamilice v našo gredo 
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V drugem oddelku so otroci že pred projektom največkrat posegali po žajblju in drobnjaku, zato 
smo ju izbrali kot zelišči, ki sta se podali v tekmo z malimi šefi, t.j. raziskovanju njunih posebnosti, 
primerjanju vonja, okusa, uporabnosti in iskanju »zmagovalca«. Otrokom smo dopuščale 
možnost, da so izbrali najljubše zelišče ali ostali neodločeni oz. dopustili enemu dečku, da ni bil 
naklonjen nobenemu od zelišč.  
 
Dejavnosti smo otrokom popestrile z aktivnostmi (npr. kuhanje s čarovnico Lenčko, raziskovanju 
z vsemi čutili: vonj, tip, okus; uporaba povečevalnih stekel in mikro kamere,  sodelovanje pri 
pripravi namazov, sirupa, napitka iz bezga, kamiličnega čaja, cvrtju bezgovih cvetov, zbiranju 
receptov, likovnemu poustvarjanju, poslušanjem motivacijskih pravljic, plesnim vživljanjem).  
 
 

 
 

 
 

                                       

Ko zadiši po kamilici z našega vrta 

Mali šefi so pripravljeni 
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Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  
 
Povezovanje med oddelki prvega starostnega obdobja – skupno načrtovanje. Spoznali so 
zdravilne rastline v okolici našega vrtca ter na zeliščni gredi. Spoznavali rastline preko čutil. 
Sodelovali pri pripravi solate, čajev in napitkov. Poskusili čaj, sirup in solato.  
V kombiniranem  oddelku, ki je sodeloval s »pobrateno« skupinico pri raziskovanju bezga, so se 
preizkusili še v risanju ob neposrednem opazovanju v naravi, opazovanju z lupami in ogledali, 
odtiskovanju bezgovih cvetov v glino, se kulinarično obogatili s pripravo bezgovih palačink, 
bezgovega napitka in namaza.  
 

Degustacija prvih ocvrtih bezgovih cvetov v vrtcu 

 

 

 

Kamilice v čaju za žejo in zdravje 
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Starejši otroci so se ne le seznanili z različnimi tehnikami priprave zelišč (čaji, namazi, napitek, 
cvrtje…), ampak so spoznali, da sta bližnja in daljna okolica lahko povezovalni vir informacij. 
Obenem so v enem oddelku otroci inovativno odkrili, da drobnjak lahko služi kot slamica za pitje, 
kar je bilo plod temeljitega raziskovanja rastlinice, otroke pa je še spodbudilo v ustvarjalni 
domišljiji.  
 
 

 
 

 
 
 

 
 

Drobnjakova slamica, ki popestri okus 

vode 

Opazovanje s povečevalnim 

steklom 

 

Risanje po opazovanju 
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Spoznali smo tudi, da je narava močno povezana z matematiko (pojmi: visoko- nizko, temno- 
svetlo, dolg- kratek, tanek- debel), štetje cvetov, listov, merjenje stebelc, priprava puščičnega 
diagrama in stolpčnega prikaza, šteje, primerjanje rezultatov, branje grafičnih prikazov… 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

Preverjanje prehodnosti slamice iz drobnjaka 

Puščični diagram: najljubše zelišče 
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Ugotovitev, da človek s svojim delovanjem lahko posega v naravo in sooblikuje bližnji prostor je 
bila nova izkušnja za otroke, ki so našli kamilico izven najbližjega okolja in jo vanjo vnesli. 
Naša zeliščna greda vrtca se je tako obogatila tudi zaradi pogleda preko ograje našega vrtca, a 
v naše bližnje okolje. 
 
Prav tako je usmerjeno opazovanje na pohodu pripomoglo k podrobnejšemu vpogledu v naravo 
in najdbo posebnosti, ki so v našem okolju sicer tipične. 
 
 
   

                                                               
 
 
  
                                                                                                  
 
 

Stolpčni prikaz odločitev malih šefov 

Risanje pod bezgovim drevesom S ptičje perspektive pri delu 
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Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih 
 
Najmlajši otroci so izražali vtise z besedo, mimiko in gibom. Poimenovali so rastline. Zapomnili 
so si, da trobentica trobi, da jo lahko jemo v solati. 
Prepoznali so regrat na igrišču vrtca. Pri okušanju so se predvsem izražali z mimiko in z besedo 
mmm, še, to. 
Nekateri starejši otroci so se prvič soočili z intenzivno rabo čutil pri raziskovanju (vonjanje preko 
platnene vrečice, mikro kamera). 
 
Starši so bili pozitivno presenečeni, saj so otroci doma govorili o vtisih, v vrtcu pa se ustavljali ob 
razstavi izdelkov in plakatov raziskovanj ter predstavitev dela. Navdušeni so bili, da jedo regrat, 
trobentice in pijejo napitke ter jedo namaze, ki jih do sedaj niso želeli pokusiti. S pomočjo knjižice 
receptov so lahko doma skupaj z otrokom pripravili jedi ter napitke. Izkušnje priprav jedi (cvrtje 
bezga, priprava namazov) so prenesli v družine, saj so to dejavnosti, ki se v vrtcu z otroki ne 
počnejo pogosto, posebej ne v posebnih razmerah, ki so v tem šol. letu dolgo vplivale na 
delovanje tudi znotraj oddelka.  
 

 
 
 
 
 

 

 
 

 
 

Priprava drobnjaka za namaz 

S skupnimi močmi ob receptu kuharic do namaza 
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Izjave otrok:   
»Bili smo na travniku.« 
» Veliko rastlin lahko pojemo« 
» Regratov sirup je sladek kot med.« 
» Lahko pa bi naredili še sladko liziko iz koprive.« 
» Trpotec ni samo za jest, tud ko padem pomaga, da si dam gor na nogo.« 
»Mi temu nena rečemo drobnjak, ampak »šnitloh« 
»Babica je to (drobnjak) dala v govejo juho.« 
»Meni žajbelj smrdi, samo mi je bil pa fajn za »čigumi« 
»Jaz bi kr še enega cvrteka pojedo« 
»To  tak diši kot da bi krofe delali« 
»Zdaj mi bezeg ne smrdi več:« 
»Ko mi je blo slabo, je mami hotla, da kamilico popijem. Tota iz vrtca je bolj dobra« 
 
Odkrili smo podatek, da so nekoč bezeg poimenovali »Skrinjica zdravja kmečkih ljudi. 
 
 
S kom ste sodelovali in na kakšen način  
 
Sodelovali smo z vzgojiteljicami in otroki prvega starostnega obdobja. Dogodke smo si 
predstavljali iz oddelka v oddelek oz. s »pobratenimi« oddelki preko fotografij in sporočil.  
Izmenjali smo si recepte ter nabrane rastline. 
Sodelovali smo s kuharicami naše kuhinje in s predstavitvijo poklica kuhar. 
V oddelku, kjer so raziskovali bezeg in napovedali cvrtje, se je odzvala mamica, ki sodeluje v  
projektu »Doživetja med Pohorjem in Bočem« (gre za povezovanje kulturno turističnih potencialov 
na območju občin Slovenska Bistrica, Makole in Poljčane). Vsi otroci so se tako odeli v lične 
predpasnike in kuharske kape, ki so jih ponosno nosili pri prvih kulinaričnih podvigih. 
 

 
 

 
 
 
 

Zmorem sama 
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Sodelovali smo s starši in drugimi člani družine z obveščanjem preko oglasne deske in spleta. 
Z občino Poljčane – razstava likovnih izdelkov. 
 
 
Zaključne misli 
 
 
Zelišča in njihova raba sta na dosegu rok skoraj vsakega prebivalca našega kraja.  Samo naša  
čutila je potrebno aktivirati. Otroci so  lahko največja motivacija odraslih. Navdušenje, ki ga oni 
izrazijo pri odkrivanju vonjev, okusov, tipanju in raziskovanju brez in s pripomočki, ne pusti nikogar 
ravnodušnega. 
 
Zagotovo je, da s promocijo izdelkov otrok in prikazom delovanja v vrtcu mnogo pripomoremo k 
ozaveščanju domovinske vzgoje in prepričljivemu vabilu, da je naš kraj vreden postanka.  
  
Opis poteka zaključne prireditve/javne predstavitve projekta 
 
Zaradi razmer smo zaključno prireditev izpeljale v mesecu juniju v mehurčkih svojega oddelka.  
V I.st. obdobju so odšli na bližnji travnik, se spomnili dogodkov s pomočjo kocke vprašanj, 
pregledali recepte, katere so zbrali ter jih povezali v knjižico receptov.  
Starejši otroci so prav v tem času najbolj aktivno predstavili vtise dejavnosti na tematiko zelišč 
izpod Boča na osnovi plakatov, vtisov z dejavnosti kulinaričnih poskusov in ogledom fotografij kot 
osnovi za spominjanje po dogodkih oz. dejavnostih v vrtcu ter primerjanju ob neposrednem 
opazovanju in stikih z zeliščno gredo v Jedilnem parku našega vrtca.  
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
Pripravili smo likovne izdelke, ki jih bomo v drugi polovici junija razstavili v prostorih Občine 
Poljčane v okviru občinskega praznika in preko poletja. 

Kamilica izpod rok in oči malega 

mojstrovalca 
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Javne predstavitve vrtca in dejavnosti povezanih s projektom v medijih 
 
Ker so nam zaradi epidemioloških razmer bila okrnjena vsa sodelovanja in obiskih zunanjih 
gostov, v okviru občinskega praznika in do jeseni pripravljamo razstavo na Občini Poljčane.  Za 
objavo v lokalni tednik Panorama bomo posredovali članek. 
 
 
                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Arhiviran žajbelj  
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Poročilo enote:  
 

ŠMARTNO 
 

 
Naslov podprojekta: 

 

PO KRUHU DIŠI 
 
 
 
 

 
 
 

Starostno obdobje: 
 

PRVO IN DRUGO STAROSTNO OBDOBJE 
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Namen projekta 
 
Namen projekta je pri otrocih vzbuditi željo po raziskovanju kako nastane kruh.  Pri 
projektu spodbujamo tudi njihovo ustvarjalnost, kreativnost in upoštevamo participacijo. 
 
 
Cilji projekta 
 
Otrok: 
- razvija naklonjen, spoštljiv in odgovoren odnos do žive in nežive narave, 
- spoznava različne vrste moke, 
- spoznava zelišča, 
- pomaga pri pripravi kruha, 
- si pripravi zeliščni in sadni namaz.  
 
 
Opis izvedbe projekta  
 
Z otroki smo si na začetku projekta ogledali kratek dokumentaren film Pozabljena preteklost. 
 
 

 
 

 
To je je bil odličen uvod v naše nadaljnjo delo. Najprej smo spoznali različne vrste mok in se 
spomnili kako sploh pride moka v naš dom.  
 
Nato so v naslednjih dneh, po skupinah odhajali na Marotovo domačijo, kjer nas je lastnik Anton 
Pečovnik prijazno sprejel ter nam razkazal staro cimpračo. Pojasnil je tudi izvor imena cimprača.  
Nato si je vsak otrok naredil hlebček.  
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Počakali smo, da hlebček vzhajal. Nato smo kruh dali v krušno peč. Vsak otrok si je kruh 
odnesel domov in ga doma razdelil med družinske člane.  
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Spoznavali smo zelišča in si pripravili zeliščni namaz ter čajanko.  
Martina Pečovnik nam je spekla še velik hlebec kruha, ki smo ga odnesli v vrtec. Nanj smo si 
namazali pripravljen namaz in uživali ob odlični malici. 
Aktivnosti so v obeh oddelkih potekalo takole:  
 
Tanja:  ogled dokumentarnega filma Pozabljena preteklost,  spoznavanje vrste mok (razlike, 
podobnosti), pravljica Pekarna Miš Maš, spoznavanje zelišč, peka kruha na Marotovi domačiji, 
priprava zeliščnega namaza, malica in čajanka.  
Mojca: pravljica Pekarna Miš Maš, spoznavanje vrst mok (razlike, podobnosti), ogled 
dokumentarnega filma Pozabljena preteklost, peka kruha na Marotovi domačiji, spoznavanje 
zelišč in priprava zeliščnega namaza, malica in čajanka 
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Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  
 
Cilj projekta je bil predstaviti otrokom kako in iz česa se naredi kruh. Otroci so spoznavali različne 
vrste žit in moke.  
 
Ogledali in se sami preizkusili v pripravi testa za domač kruh v Marotovi domačiji – cimprači. Na 
glavnem tramu je vrezana letnica 1812, stavba je kamnita, osrednji bivalni prostor (hiša) ima 
lesene kladne stene. V notranjosti hiše najdemo še staro krušno peč, kjer so si lahko spekli svoj 
hlebček. Ob peki kruha smo spoznali, kako so včasih luščili koruzo in kaj vse počne pek. 
 
Pripravili in okušali smo tudi namaz iz domače skute in zelišč, ki jih imamo v zeliščnem vrtu. 
 
Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih  
 
V uvodu projekta smo otrokom postavili vprašanje o moki in kruhu…kaj je moka/kruh; iz česa je; 
kakšne vrste moke/kruha poznajo; kako se naredi; kje dobimo moko/kruh…? 
 
Kaj se zgodi z moko v mlinu:  -nabašejo jo na prikolico in odpeljejo v trgovino 
          -pospravijo in shranijo, da jo pride mamica iskat 
Kaj je moka: -tisto belo v škatli, pa ni sladko 
            -v velikih vrečah jo imamo doma 
Kaj je kruh: -moka, ki jo spečemo 
    
Ugotovili smo, da poznajo samo belo ali navadno moko, pri kruhu pa vedo, da je kruh bel in malo 
temen.  
 
Otroci so bili navdušeni, ko so sami zamesili testo, ga oblikovali v hlebčke in ga položili v košare 
ter nestrpno čakali, kdaj ga bodo položili v krušno peč.  
Ponosno so povedali staršem, da si lahko hlebček odnesejo tudi domov in ga razdelijo svojim 
družinskim članom.   
 
 
S kom ste sodelovali in na kakšen način (društva, posamezniki, podjetja, mediji, vrtci …)  
 
V projektu smo sodelovali skupaj z Aktivom kmečkih žena Šmartno na Pohorju – gospa 
Pečovnik nam je razkazala Marotovo domačijo – cimpračo, ter prijazno pomagala pripraviti in 
speči kruh v krušni peči.  
 
 
Zaključne misli 
 
Uspela nam je odlična izvedba projekta. Otroci so se naučili veliko naučili, aktivno sodelovali pri 
vseh delih. Pozitiven je bil tudi odziv staršev. Pohvalili so sodelovanje z gospo Martino Pečovnik 
in možnost, da so se lahko otroci preizkusili kot peki ter, da so svoj končni izdelek lahko odnesli 
domov.  
 
 
Opis poteka zaključne prireditve/javne predstavitve projekta 
 
Projekt smo zaključili z razstavo likovnih izdelkov v avli osnovne šole Šmartno na Pohorju, 
kamor zaidejo šolarji in njihovi starši.V Marotovi cimprači pa si obiskovalci poleg priprave in 
peke kruha, lahko ogledajo tudi otroško likovno razstavo. 
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Poročilo enote: 
 

CICIBAN 
 
 
 

Naslov podprojekta: 
 

KAJ PA PRI NAS KUHAMO 
 
 

 
 
 
 
    

 
 
 
 
 
 

Starostno obdobje: 
 

PRVO IN DRUGO STAROSTNO OBDOBJE 
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Namen projekta 
 
 
Namen projekta  je bil, da ugotovimo, kaj je  otroci v vrtcu najraje jedo. Spoznavati in okušati 
kulinarične posebnosti naših krajev, domačih proizvajalcev. Po pogovoru in opazovanju otrok smo 
ugotovili, da je to sadež jabolko. Naš kraj je obdan s sadovnjaki, gojijo predvsem jabolka. Jabolko 
je vsak dan na naših krožnikih. Zato smo želeli, da otroci spoznajo pripravo različnih jedi iz jabolk 
in pri tem sodelujejo. Otroci so za en dan postali mali kuharski mojstri » kuharski chefi«.  
 
 
 
Cilji projekta 
 

 Otrok se seznanja z zgodovino jabolka. 

 Otrok spoznava življenjski cikel jablane, jabolka.  

 Navdušiti otroke za različne jabolčne jedi in s tem posledično s skrbjo za zdravje. 

 Okušati jabolka na različne načine.  

  Otrok uporablja vsa svoja čutila. 

 Otrok razvija fino motoriko. 

 Otrok se seznanja z branjem recepta.  

 Otrok spoznava jabolko v prerezu.  

 Otrok spoznava dele jabolka in jih poimenuje.  

 Otrok spoznava različne vrste jabolk.  

 Spodbujanje ustvarjalnosti, domišljije. 

 Korelacija z področji matematike, umetnosti, narave, jezika, gibanja. 

 Otrok spoznava proces izdelave jabolčnega zavitka, jabolčne pite, jabolčne marmelade, 
jabolčnega smutija, jabolčnega soka, jabolčnega kompota, pečenega jabolka, jabolčnega  
čipsa.   

 Otrok spoznava različne pripomočke za pripravo določenih jedi. 

 Otrok sodeluje pri pripravi določenih jedi.  
 
 
 

       

      
  Recept                               Mešanje sestavin za palačinke                  Jabolko rdeče hej…  
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                                    Nizanje                                Risanje jabolka 

 
 
 
Opis izvedbe projekta  
 
JABOLČNI SOK – oddelek 1-2 
Vsakodnevno uživanje jabolk naju je spodbudilo, da bi v oddelek povabili našo organizatorko 
prehrane ga. Petro Lozinšek ter z njeno pomočjo pripravimo jabolčni sok. 
Tako smo jo povabili že v jutranji krog, kjer smo ob ilustracijah ponovili deklamacijo Jabolko rdeče, 
hej!. 
Gospa Petra je imela seboj »čarobno vrečo«, iz katere je jemala različne stvari. Otroci so jo z 
zanimanjem opazovali in si ogledovali dele sokovnika, različne vrste jabolk. 
Nato smo pri mizi pričeli s stiskanjem soka. Vsak otrok je izbral svojo jabolko, ki ga je gospa Petra 
razrezala in dala v sokovnik. Na začetku so se nekateri malo prestrašili glasnega zvoka 
sokovnika, vendar so se hitro potolažili. Najbolj čarobno je bilo, ko je na eni strani začel pritekati 
sok, na drugi so izpadali olupki in pečke. 
Ko je nateklo dovolj jabolčnega soka, smo ga nalili v kozarce ter ga z užitkom okušali in popili. 
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JABOLČNI KOMPOT  oddelek 2-3 
Tega dne smo se prelevili v male kuharske mojstre ter si najprej nadeli kuharske kape (katere 
smo predhodno izdelali) ter predpasnike. Skupaj smo pripravili prostor, pripomočke ter sestavine 
za izdelavo jabolčnega kompota.  
Otrokom je šlo rezanje jabolk na majhne koščke kar dobro od rok. Pri delu so bili otroci vztrajni, 
trudili so se biti natančni ter potrpežljivi , saj so nekateri zelo vedoželjno čakali na končni izdelek. 
Ob sladkanju z domačim jabolčnim kompotom je bilo slišati mrmranje (mmmm…) ter »kako je 
dobro«. V otroških očeh sta žarela zadovoljstvo in neizmerni ponos.  
 

        
 
 
JABOLČNI ČIPS 
Pred otroke sem postavila škatlo presenečenja. V njej se je skrival sušilec sadja. Otroci so z 
navdušenjem opazovali škatlo in ugotavljali, kaj se skriva v njej. Ko smo škatlo odprli in pogledali 
predmet, niso takoj vedeli kaj bi to lahko bilo. Skupaj smo ugotovili, da gre za sušilec sadja in da 
bomo v njem sušili jabolka. Otrokom sem jabolka najprej prerezala, nato pa so samostojno 
odstranili peške in jabolko narezali na krhlje. Pri rezanju smo uporabili pladnje in jedilne nože. 
Nekateri otroci so imeli nekaj težav pri rezanju, saj so jabolka nekoliko trši sadež. Kljub manjšim 
težavam pri rezanju so uspešno narezali vsa jabolka in jih položili v sušilec. Jabolka smo sušili 
en dan (v času ko je bil vrtec odprt, nato smo čez noč izklopili in za kakšno uro prižgali še naslednji 
dan) na najvišji temperaturi. Ko so se jabolka sušila, je igralnico napolnil čudovit vonj po jabolkih 
in otroci so vonjali in komaj čakali, da poskusijo jabolčni čips. Naslednji dan, ko so bila jabolka 
suha, smo pri malici poskusili čips, vsi otroci so ga jedli in bili nad okusom in hrustljavostjo jabolk 
navdušeni, kljub temu, da ga običajno kar nekaj otrok ne je. Takšno navdušenje je bilo 
najverjetneje zato, ker so si jabolčni čips pripravili čisto sami.  
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JABOLČNE PALAČINKE  oddelek 3-5 
 
Najprej smo si ogledali recept za pripravo jabolčnih palačink. Recept sem zvila v zvitek in otroke 
vprašala, kaj menijo, da se skriva na papirju. Odgovori so bili različni, od pesmice, pravljice, 
risbice, fotografije, itn.  Ko sem razvila zvitek, je bilo navdušenje zelo veliko. Skupaj smo si prebrali 
recept in ugotavljali katere sestavine potrebujemo za pripravo. Otroci so si nadeli predpasnike in 
zabavni del se je pričel. Nekateri otroci so naribali jabolka, drugi so mešali suhe sestavine, tretji 
mokre in na koncu smo vse komponente zmešali skupaj. Pričeli smo s peko palačink. Otroci so 
bili pri pečenju zelo neučakani in so vsake toliko prišli pogledat, če so palačinke že pečene in ji 
lahko poskusijo. Ko so bile palačinke končno pečene, so jih z navdušenjem poskusili in povedali, 
da so pripravili najboljše palačinke in da jih bodo spekli tudi doma. Palačink je zmanjkalo zelo 
hitro.  
 
 

                                             
 
 
PEČENA JABOLKA Z NADEVOM IZ OREHOV IN MEDU  oddelek 2-5 
 
Pred začetkom dejavnosti smo si temeljito umili roke in si nadeli kuharske kape. V posodi smo 
pripravili nadev iz orehov, medu, kisle smetane in cimeta. Nato smo izdolbena jabolka napolnili z 
nadevom. Jabolka smo v pekaču odnesli v kuhinjo, kjer so jih kuharice spekle v pečici. Medtem, 
ko smo čakali, da bodo jabolka pečena, smo z ročnim mešalnikom stepli smetano za stepanje in 
na mize pripravili krožnike, pribor in pogrinjke. Pečena jabolka smo nato okrasili s smetano in jo 
posuli s ščepcem cimeta. Naše brbončice so kar poplesavale ob okušanju te sladko kisle dobrote. 
 

             
 
 
JABOLČNI SMUTI PARTY oddelek 2 - 4 
 
Po zabavnem prepoznavanju sadežev s pomočjo tipanja in okušanja, smo si nadeli kuharske 
kape in predpasnike (kdor ga je prinesel od doma), si pripravili vse potrebne pripomočke (deske, 



 

 

 

48 

nože, posode) in pričeli z delom. Rezanje mehkejših sadežev jim je šlo lažje kot rezanje jabolk, a 
so razrezali tudi jabolka. Zaradi varnosti smo uporabljali jedilne nože in ne kakšnih drugih, 
ostrejših. Ko je bilo sadje pripravljeno, smo očistili mizo (iz več manjših miz smo sestavili veliko 
skupno mizo), pripravili pogrinjke, nato pa pričeli s pripravo smutijev. Vsak je imel možnost izbire 
sestavin za svoj smuti, a največ je bilo tistih, ki so izbrali jabolko in banano. Suhim sestavinam 
smo dolili še domač jabolčni sok in nekaj vode, nato pa vključili aparat za mešanje smutija. Ob 
glasnem zvoku mešalnika so se zelo smejali in težko pričakovali končni izdelek. Ko smo namešali 
smutije za vse, smo nazdravili, nato pa uživali v okušanju tega, kar smo pripravili. Po prvem 
okušanju smo namešali še več napitkov in vsak je poskusil vsaj dva različna okusa. Sadna 
mešanica jim je bila bolj všeč kot čokoladna. Predvidevam, da zaradi grenkega okusa kakava. 
Rekli so, da jim je bila taka malica zelo všeč in ob prihodu staršev nemudoma začeli opisovati 
potek dejavnosti. 
 
 

            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 

 
 
 
JABOLČNA PITA oddelek 4 - 6  
 
V jutranjem krogu smo se pogovorili, kaj natančno bomo počeli. Zato smo najprej temeljito umili 
roke, si zavezali predpasnike in pripravili sestavine za testo. Skupaj smo v posodo zmešali moko, 
pecilni prašek, sladkor, ščepec soli, kisli smetano, rumenjak in otopljeno maslo. Vse smo dobro 
zgnetli in odnesli v hladilnik, da testo počiva. Posvetili smo se nadevu. Jabolka smo olupili in jih 
naribali. Otroci so bili zelo spretni in pazljivi. K naribanim jabolkom smo dodali sladkor in cimet. 
Vsi otroci so povonjali cimet in ugotovili, da jih vonj spominja na pecivo. Testo smo razdelili na tri 
enake dele. Naši mali kuharji pa so ugotovili, da je valjanje težka stvar. Ko je bilo testo razvaljano 
in v pekačih, je sledil nadev z jabolki. Skupaj smo pite odnesli v kuhinjo in kuharice lepo prosili, 
da nam jih spečejo. Za konec smo pripravili mize in se posladkali z našo pito. Otrokom je bilo zelo 
všeč. Na oglasno desko smo pripeli recept in slike našega dela. Veliko otrok je povedalo, da so 
s starši doma pekli pito. 
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JABOLČNA MARMELADA oddelek 4 - 5  
 
Najprej smo brali recept. Pri tem smo imenovali pripomočke  ter sestavine, potrebne za pripravo 
marmelade. Na plakat smo za starše narisali vse pripomočke in sestavine, ki jih bomo uporabili 
pri pripravi jabolčne marmelade. Naslednji dan smo pričeli z delom kar takoj po zajtrku. Razdelili 
smo si zadolžitve in zavezali predpasnike ( in nadeli kape-tisti, ki so si jih prinesli od doma). Naša 
želja je bila, da pripravljeno marmelado okušamo v času malice. Zato smo istočasno pekli še 
vaflje. Jabolka smo olupili ter z desertnim nožem razrezali na manjše koščke. Ko so bila jabolka 
narezana, smo jih stresli v lonec. Dodali smo še sladkor in limonin sok ter vklopili steklokeramično 
ploščo, na kateri smo kuhali. Otroci so z zanimanjem s kuhalnico mešali in opazovali, kako se 
jabolka v loncu spreminjajo in mehčajo ter spreminjajo v marmelado. Vsi smo nestrpno čakali, da 
se skuha. Ko je bila kuhana, smo jo še s paličnim mešalnikom pretlačili.   Otroci so ob okušanju 
marmelade uživali. Všeč jim je bilo, da je bila sladka in pojedli smo vse, kar smo pripravili.  Po 
končani malici je sledilo vprašanje: »Si bomo to še večkrat skuhali?« 
 
 

  
 
 
JABOLČNI ZAVITEK oddelek 5 - 6  
 
V oddelku ustvarjamo in izdelujemo »časovni trak« po določenih obdobjih. Trenutno smo v 
obdobju naših prababic in pradedkov, babic in dedkov…. V času, ko so še ljudje vozili živali na 
pašo, moko so mleli v mlinih,… skoraj vsaka hiša je imela svojo jablano in jabolka. Dobrote iz 
jabolk so pekli doma, velikokrat v krušni peči. In ena izmet tipičnih sladic tistega časa je prav 
gotovo jabolčni zavitek, katerega pa zmoremo speči tudi v vrtcu. Pripravili smo sestavine in 
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pripomočke. Jabolka narezana na manjše dele so otroci naribali s pomočjo strgal. Spretni so bili 
vsak po svoje, so pa bile deklice v manjši prednosti. Kar nekaj jabolk so zraven tudi pojedli, saj 
so bila jabolka zelo sočna. Naribanim jabolkom smo iztisnili sok, (tega smo pri malici tudi popili) 
jim dodali potrebne sestavine in premešali v skledi.  Vlečeno testo, katerega smo raztegnili po 
mizi in napolnili z nadevom. S pomočjo kuhinjske krpe so otroci naredili zavitek, katerega smo 
previdno dali v pekač. Zavitek smo premazali z maslom. Kuharje v kuhinji smo prosili, da nam 
jabolčni zavitek spečejo v pečici. Tako smo imeli pri kosilu zraven enolončnice še sladico,  
najboljši jabolčni zavitek. 
 

                        
 

                                                  
 
 
 
JABOLČNI KOMPOT PO RECEPTU BABIC oddelek 5 - 6 
 
Kar nekaj dni so otroci prinašali različne recepte, kaj vse se lahko pripravi iz jabolk. Po težki a 
odlični odločitvi smo prišli do zaključka, pripravili bomo jabolčni kompot. V tem času se 
pogovarjamo in spoznavamo obdobje babic in dedkov in zato je bilo zanimivo odkritje, kaj so pa 
oni najraje jedli.  
 
Igralnico smo spremenili v kuhinjo in se lotili priprave. 
Pregledali smo recept in vse pripomočke.  
Otroci so samostojno narezali jabolka na manjše koščke, dodali limono, cimetovo skorjico in malo 
sladkorja. Vse skupaj smo dali v veliki lonec z vodo in nesli v kuhinjo.  
Kompot smo pojedli za malico. Otrokom je bil zelo dober in vsi so ga z užitkom jedli.  
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Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  
 
JABLANA 
Preko slikovnega prikaza smo spoznali življenjski cikel jablane in si naredili zloženke, ki so krasile 
naš pano pred igralnico. Prebrali smo slikanico »Neučakana jablana« (družina Lobenwein) in 
skozi zgodbo spoznali kdaj drevo jablana obrodi prva jabolka. Otroci so bili presenečeni nad 
ugotovijo, da mlada jablana - mladika še ne obrodi jabolk, vendar šele takrat ko postane starejša.  
Nato smo si na igrišču vrtca pobližje ogledali jablano in jo tako še podrobneje spoznali. Otroci so 
ugotovili, da imajo cvetovi jablane belo barvo in pet do šest cvetnih listov. Listi jablane so okrogle 
oblike z nazobčanimi robovi, ki so zelene barve. 
 
JABOLKO  
Otrokom sem narezala jabolka na krhlje in jim jih ponudila. Otroci so z zavezanimi očmi vonjali, 
tipali in okušali jabolko. Seveda so po okusu vsi ugotovili, da gre za jabolko, ki je sočna, sladka, 
za nekatere kisla. Po okušanju smo poimenovali dele jabolka, pri čemer otroci niso imeli težav. 
Jabolko smo si ogledali tudi v prerezu in spoznali novo besedo »peščišče«, ki je bila otrokom 
neznana. Po okušanju in opazovanju jabolka smo se preizkusili v risanju prereza jabolka po 
opazovanju. Nastale so risbe, ki so krasile našo igralnico. 
 
 
JABOLČNI PIKNIK 
V igralnici smo si na tla pogrnili odeje, se posedli in začeli spoznavati sadež. Ko sem ga prerezala 
na polovico (četrtino), sem ob tem uporabljala matematični izraz, sproti pa z vprašanji preverjala, 
ali jim je pojem polovica (četrtina) razumljiv. Pojem polovica so usvojili takoj in izraz začeli tudi 
pravilno uporabljati. Ob prerezu jabolka smo imeli tudi razločno vidne vse glavne dele jabolka, za 
katere sem menila, da jih morajo poznati v tej starosti. V naslednjih dneh so samostojno narisali 
jabolko, njihova naloga pa je bila, da poimenujejo in določijo pravo mesto posameznega dela 
sadeža.  
Po spoznavanju sadeža je sledil zabavnejši del – okušanje. Jabolka sem narezala na krhlje, jih 
naložila na nekaj krožnikov in piknik se je lahko začel. Jedli so hitreje, kot sem uspela rezati, 
pojedli pa so tudi vse jabolčne olupke, ki so nastali z namenom, da spoznajo tudi olupek. Vsi tisti, 
ki do tega dneva niso jedli olupka, so presenečeno ugotovili, da je dober. Ob sproščenem uživanju 
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zdravih slovenskih jabolk smo se veliko pogovarjali, se smejali, se učili, se družili in zabavali. 
Prehranjevanje v taki obliki (piknik na tleh) je dosti manj uradno kot prehranjevanje pri mizi, zato 
je bila verjetno  dejavnost otrokom tako zelo všeč, da so pojedli tudi olupke, ki jih po navadi ne.  
 
 
JABOLKO SKOZI ČUTILA 
Vsak otrok je imel pred seboj jabolko. Otrokom sem najprej  podala pravila igre.  Prebrali in 
pregledali smo piktograme na pripravljeni tabeli. Nato smo s vsakim čutilom posebej opazovali. 
Opažanja smo sproti zapisovali. 
Jabolko smo opazovali: 

-  z očmi: otroci so videli, da je okroglo, rdeče, veliko…  

- s tipanjem: otroci so  zamižali ter povedali, da je gladko, trdo.. 

- z nosom: otroci so povedali, da diši… 

- z ušesom: otroci so povedali da poka, hrusta…  

- z usti: jabolko je dobro, sladko, sočno 
 

Ko so jabolko jedli, sem jih prosila, da so shranili pečke. Naslednji dan smo v kozarec s pečkami 
nalili mineralno vodo ter opazovali plešoče pečke.                        
 Želeli smo tudi ugotoviti ali jabolko plava ali se potopi. Večina otrok je pred poskusom menilo, da 
se bo jabolko potopilo. Ko so videli, da plava na vodi, so povedali, da zato ker je težko. Nato so 
jabolka cela in prerezana upodobili še z vodenimi barvami. 
 
 
 

                                           
 
 
 
 

ZGODOVINA JABOLKA 
S pomočjo KWL tabele smo ugotavljali, kaj o jabolku že vemo, kaj bi še želeli izvedeti in kaj smo 
se ob raziskovanju naučili.  
Ugotovili smo, da otroci o jabolku vedo veliko. Se je pa porodila ideja, da ugotovimo od kje sploh 
jabolka izvirajo, kdo jih je prvi jedel. Po pregledu različnih knjig, enciklopedij še vedno nismo dobili 
odgovora. Tako, da smo si morali pomagati z računalnikom in tako smo prišli do odgovora – 
jabolka so prvi poznali Kitajci in to že pred mnogimi leti. V Evropo in posledično v naše kraje, so 
jabolka prinesli potujoči trgovci.  
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RAZVRŠČANJE JABOLK 
 Ob pogovoru o drevesu jablana in njenih  sadežih jabolkih, smo si z otroki jabolka najprej ogledali 
ter skupaj ugotavljali po čem se razlikujejo.  Otroci so pripovedovali, da so nekatera velika, druga 
majhna, a nekdo izmed otrok je rekel, da se razlikujejo  po barvi: »Ena je zelena, ena rdeča.« 
Obe jabolki smo prerezali ter kaj hitro ugotovili, da sta ob prerezu videti enako (obe imata seme, 
pecelj, muho in lupino).  
 
 

                         
 
 
 
Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih  
 
*Ob jabolčni pojedini nam je bilo lepo, otroci so ugotovili, da sta si jabolki različni tudi po okusu. 
Deček, ki je opozoril na barvno razliko, je dejal: »Zelena je bolj dobra.« 
* Po končani malici je sledilo vprašanje: »Si bomo to še večkrat skuhali?« 
*«Naš jabolčni zavitek je najboljši!« So otroci s ponosom povedali.  
Takšne dejavnosti so otrokom zelo zanimive in privlačne. Otrok se tako uči in istočasno zabava. 
Svoja navdušenja prenašajo domov in tako so imeli v marsikateri družini različne jabolčne 
pojedine.  
 
 
S kom ste sodelovali in na kakšen način  
 
V pomoč so nam priskočili kuharji naše enote in se jim zahvaljujemo za  vso skrb in 
razumevanje.  
Pri mlajši otrocih je sodelovala ga. Petra Lozinšek.  
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Sodelovali smo s starši naših otrok, ki so nam prinašali različne pripomočke, recepte in nas 
spodbujali s pohvalami.   
Zaključne misli 
 
Otrokom so dejavnosti, ki se navezujejo na njim že znane teme všeč. Če pa to pomeni, da se 
bodo še sladkali, pa še bolj. Otroci radi okušajo hrano, »kuhajo« in to kar sami pripravijo z 
užitkom pojedo.  
 
 
Opis poteka zaključne prireditve/javne predstavitve projekta 
 
Vsak oddelek je v garderobi predstavil svoj plakat s opisom dejavnosti in receptom jedi, katero 
so pripravili.  
Fotografije posameznih dejavnosti so objavljene na spletni strani vrtca, naše enote.  
Kot zaključek projekta so nekateri oddelki izvedli izlet do sadovnjaka, mlajši otroci, pa so 
odkrivali jablane na igrišču vrtca.  
 
   

                                              
 
 
 
Javne predstavitve vrtca in dejavnosti povezanih s projektom v medijih 
 
Javne predstavitve vrtca in dejavnosti nismo imeli.  
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Poročilo enote: 
 

MLINČEK OPLOTNICA 
 
 
 

Naslov podprojekta: 
 

OD POHORJA DO BOHORJA 
 
 
 
 
 

 
                                                        
 
 
 
 
 
 

Starostno obdobje: 
 

DRUGO STAROSTNO OBDOBJE 
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Namen projekta  

 

Otrokom na zanimiv in izkustven način približati željo po odkrivanju kulinarike nekoč in 

danes v našem kraju.  

Zbrati, spoznavati in okušati kulinarične posebnosti v naših krajih. Otroci spoznajo jedi 

našega kraja iz časov naših babic in dedkov.  

  
Cilji projekta  

 

Otrok spoznava značilnost okolja, ki so pomembne za lokalno skupnost.  

Otrok spoznava jezik kot sredstvo za okušanje različnih jedi, ( kislo, sladko, grenko).  

Otrok spoznava različna poimenovanja hrane in s tem bogati besedni zaklad.  

Otrok se seznanja s postopkom priprave Pohorske gibanice.  

Otrok sodeluje pri zbiranje receptov, ki so značilni za naš kraj.  Otrok spozna kako so izgledale 

kuhinje naših babic.  

  
Opis izvedbe projekta  

 

Odpravili smo se v knjižnico, kjer nam je knjižničarka pripravila različno gradivo na temo kuhinja 

in jedi nekoč. Ob literaturi smo si ogledali in spoznali kako so nekoč izgledale kuhinje, prebirali 

smo recepte… Pripravili in napisali smo povabilo staršem k sodelovanju in jih seznanili z 

projektom. S pomočjo staršev, babic in dedkov smo zbrali stare recepte, ki so značilni za naš 

kraj. Zbrane recepte, ki so jih otroci s starši prinašali v vrtec in jih pritrdili v garderobi pred igralnico 

smo nato zbrali v mapo. Med vsemi zbranimi recepti smo izbrali recept Pohorska gibanica, ki smo 

jo s pomočjo kuharice vrtca ga. Anite pripravili in preizkusili. Spoznali smo stare predmete ( pehar, 

lesena žlica, lesena zajemalka, lesena kuhla…) Z zavezanimi očmi smo okušali različna živila. 

Otroci so pripovedovali o svoji najljubši hrani in jo narisali. Ogledali smo si posnetek o črni kuhinji. 

Otroci so z ogljem risali kuhinje nekoč. Izdelali smo igro spomin jedi v našem kraju. Spoznali smo 

deklamacijo Kolački ( Anja Štefan), plesali smo ob pesmi Romane Krajnčan – Recept za 

palačinke.   
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Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  

 

Otroci so na zanimiv in prijeten način spoznali, kako so izgledale kuhinje naših babic in dedkov. 

Prepoznali so različne okuse in hrano s tipanjem in okušanjem.  

Ob zbiranju receptov so spoznali prehranjevalne navade nekoč in danes.  

Ob literaturi so spoznali in se naučili veliko starih in narečnih izrazov za jedi in predmete. 

Spoznali so postopek priprave Pohorske gibanice.   

  
  
Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih 

   

Otroci so čez celi projekt aktivno sodelovali, se vključevali v dejavnosti. Tudi s strani staršev 

smo prejemale pozitivne povratne informacije.   

  
  
S kom ste sodelovali in na kakšen način (društva, posamezniki, podjetja, mediji, vrtci …)   

 

S starši, starimi starši, ( zbiranje in prenašanje receptov).  

Ga. Anita Erjavec, kuharica vrtca ( priprava Pohorske gibanice).  

  

  
Zaključne misli  

 

Tekom projekta so otroci spoznali in sami ugotovili, da je bila v času babic in dedkov zelo dobra 

hrana, predvsem pa zdrava. Veseli in ponosni so bili, ker so lahko sodelovali in s pomočjo 

kuharice pripravili Pohorsko gibanico. Nekateri otroci so starše tudi poprosili in spodbudili, da so 

Pohorsko gibanico, po receptu, ki smo ga dobili in ga predstavili staršem tudi doma preizkusili.   

 
 
Opis poteka zaključne prireditve/javne predstavitve projekta  

 

Projekt smo zaključili z predstavitvijo z plakatom, na katerem smo opisali in dodali fotografije 

dejavnosti. Plakat smo izobesili v garderobo vrtca, tako, da je bil dostopen vsem staršem in 

zaposlenim naše enote.   

  

  
  
Javne predstavitve vrtca in dejavnosti povezanih s projektom v medijih 

  

Fotografije dejavnosti bodo posredovane pedagoški vodji, kjer bodo nato objavljene na spletni 

strani našega vrtca, kjer bodo javno dostopne .  

  
  
  
  
  
 
  
  
  



 

 

 

59 

  
 

Poročilo enote: 
 

PRAGERSKO 
 
 
 

Naslov podprojekta: 
 

LONČEK KUHAJ, MMMMM, KAKO DIŠI… 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

Starostno obdobje: 
 

DRUGO STAROSTNO OBDOBJE 
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Namen projekta 
 
Želeli smo spodbuditi otroke in njihove starše, da pri projektu dejavno sodelujejo in raziskujejo 
jedi družinske kulinarike - tipična jed vsake družine.  
S tem smo spoznali prehranske navade vsake družine - raznolikost njihovih obrokov. Izvedeli 
smo kaj naredijo s hrano, ki jim ostane ali jo kar zavržejo, kako jo reciklirajo oziroma ponovno 
uporabijo hrano, kje vse kupujejo hrano, ali imajo doma vrtiček, ipd.  
S pomočjo staršev in starih staršev otrok smo na naši enoti dobili nove recepte lokalnih jedi kraja 
ali pa jedi posamezne družine. 
 
Prav tako želimo z izpeljavo projekta pridobiti zapise receptov, ki so združeni v brošuri in jih 
podeliti s krajem. Glavni namen je tudi izmenjava receptov med starši. 
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Cilji projekta 
 
V projektu Turizem in vrtec smo sodelovali vsi oddelki enote vrtca Pragersko, pritegnil nas je 
naslov projekta, Moj kraj moj ''chef'', ki je obetal razsežnosti v smislu sodelovanja in prepletanja 
generacij, ustvarjanja in osvajanja kuharskih spretnostih in veščin, povezovanja med oddelki na 
enoti, z društvi v kraju, spoznavanja različnih živil, doma pridelane hrane. 
Ker si ob začetku šolskega leta nismo obetali danih razmer (zaprtje vrtca, omejitve druženja 
zaradi epidemije), smo naš prvoten načrt oz. zamisel tekom leta zastavili drugače. Kljub 
omejitvam smo otrokom in staršem ponudili sodelovanje v smislu »kuhanje na daljavo«.  
S sodelovanjem in spodbujanjem smo motivirali starše in otroke da so bili kuharsko ustvarjalni, 
inovativni, tradicionalni, enostavni ali pa samo ''chef-i'' kuhanja v domači kuhinji. Želeli smo, da 
se tudi družina poveže med seboj in da otroci pomagajo pripraviti kakšen obrok, s povratnimi 
informacijami, ki smo jih prejeli od staršev in otrok, pa smo dosegli povezovanje in sodelovanje. 
Vsak posameznik je prispeval delček k celoti in skupaj nam je uspelo ustvariti »posebno« zbirko, 
knjižico receptov.  
 
 

                          
 
Opis izvedbe projekta  
 
V oddelku 4-5 let smo se najprej z otroki pogovarjali o zdravi prehrani, si pogledali prehransko 
piramido. Naredili smo plakat dveh zob (vesel in žalosten) kamor so otroci polagali slike različne 
vrste hrane. Torej smo obnovili znanje, katera hrana je dobra za zdrave zobe in s katero zobem 
škodimo. V oddelku smo pripravili dve jedi: palačinke in sadna nabodala. Otroci so se razdelili v 
dve skupini. Ena skupina je pripravila maso za palačinke in jih tudi spekla. Druga skupina je sadje 
olupila, narezala in natikala na nabodala. Vsak otrok je dobil delovni list, narisal je svoje najljubše 
sadje in zelenjavo ter povedal, zakaj ima to hrano rad. Otrokom je bila kot aktivnost ponujena: 
sadni spomin, sestavljanke sadje/ zelenjava, igra v kotičku »dom« (igra vlog-kuhar/ica).  
 
V oddelku 2-4 leta smo za uvod s pomočjo lutke Zdravka spoznali zgodbo o lačni gosenici, ki je 
pojedla preveč različne hrane in jo je bolel trebuh. Pogovarjali smo se o tem kaj vse je pojedla 
gosenica in otroci so pripovedovali kaj sami radi jedo. Zdravo in nezdravo hrano smo razvrščali s 
pomočjo slikovnega materiala in drevesnega diagrama. Vrsto zelenjave smo spoznavali preko 
matematične igre prirejanje ena na ena. Največ navdušenja pa so otroci pokazali pri pripravi 
jabolčnega kompota. Pred aktivnostjo so si nadeli predpasnike in kuharske kape, nato so 
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pomagali lupiti in rezati jabolka. Nekateri so bili tako navdušeni, da so nekaj kosov jabolk pojedli 
kar med samim rezanjem, večina narezanih kosov pa je pristalo v loncu, v katerega smo dodali 
še rozine, brusnice ter cimet. Otroke sva želeli še dodatno motivirat na kuhanje doma, zato smo 
si izdelali kuharske kape, ki so si jih otroci odnesli domov.  
 
Tudi v Mavričnem vrtcu, dislociranem oddelku vrtca enote Pragersko, je dišalo v okviru projekta 
turizem. S pomočnico vzgojiteljice sva že prvi dan nagovorili otroke o kuharskih »chefih« in 
seveda v trenutku pritegnili veliko pozornost. Sledil je uvod z »nevihto možgan«, tehniko 
aktivnega učenja, ki otroke spodbudi k razmišljanju in povezovanju vsebin. Ogledali smo si tudi 
krajši posnetek »malih šefov«, oddaje, ki prikazuje, kako šolski otroci pripravljajo najrazličnejše 
jedi. Ker vsak »kuharski chef« potrebuje kuharsko pokrivalo, smo si slednje izdelali (prav vsi, tudi 
vzgojiteljici) in nanje zapisali svoje ime. S prijaznim povabilom in navodili smo prvi dan našega 
sodelovanja v projektu vključili tudi starše, ki so bili povabljeni, da otrokom omogočijo »kuhanje 
na daljavo«. V izbranem terminu (zadnji teden v mesecu maju) smo tako imeli nalogo, da vsaka 
družina kuha od doma. Potrebno je bilo izbrati pravi recept, ki je poseben v smislu (najljubša jed 
družine, najokusnejša jed, jed, ki spominja na nekaj lepega, tradicionalna jed, jed, ki zdravi… ). 
 
Recept za izbrano jed, ki so jo skupaj z otrokom pripravili doma, so nam zapisali na list, ki so ga 
otroci skupaj s kuharsko kapo odnesli domov. Seveda pa smo se najbolj razveseli fotografij, ki so 
jih starši poslali na meil vzgojiteljice. Vsak dan so tako otroci sedli na »avtorski stol« in s pomočjo 
prikaza diaprojekcije poslanih fotografij poročali o svojih kuharskih uspehih doma, ko so bili 
kuharsko ustvarjalni. Odziv »kuharskih chefov«, ki so kuhali na daljavo je bil navdušujoč, kar se 
je kazalo tudi pri sodelovanju otrok, ki so vsak dan znova z zanimanjem pričakovali nadaljevanje. 
Tako smo v okviru oddelka tudi sami pripravili kuharske poslastice, sadni med, jagodni smoothi 
in okusno limonado z medom. Veliko smo se pogovarjali o zdravi, nezdravi prehrani (razvrščali 
slikovni material), si pripravili najokusnejši krožnik (s pomočjo izrezovanja živil iz reklamnega 
materiala), risali sebe kot kuharskega chefa, prepevali in plesali ob pesmici, Pojejmo tole jabolko, 
njam, njam ,njam, pustimo pa bonbončke, fuj, fuj fuj, se igrali razne družabne igre kot je spomin 
(sadje, zelenjava), kuharski chef ne jezi se, tri v vrsto (polaganje živil). 
 
         

              
 



 

 

 

63 

                  
 
 

 
 
 
 
 



 

 

 

64 

Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  
 
Spoznali so prehransko piramido, naučili ločiti zdravo in nezdravo hrano. Otroci so spoznali potek 
priprave mase za palačinke in sama peka palačink. Skupina otrok, ki so pripravljali sadna 
nabodala, so se urili v rezanju, lupljenju in natikanju različnega sadja.  
Prav tako so spoznali različno vrsto hrane in njen izvor. Spoznali so pripravo jabolčnega kompota, 
okusili so rozine, brusnice, cimet in njihov izdelek - jabolčni kompot. 
Otroci so skozi ves projekt bili aktivni sodelavci in to je otrokom prineslo, dalo največ. Pridobili so 
izkušnje v kuharskih veščinah, informacije o raznih živilih, ki so jih uporabljali pri kuhanju, občutek 
uspeha, ponosa, ko so sami, z vzgojiteljicami ali pa doma kuhali in bili uspešni pri pripravi jedi, ki 
so si jih za pripravo izbrali sami oz. so pri izbiri slednje sodelovali. Otroci so bili tisti, ki so naš 
projekt s svojim zanimanjem in res velikim interesom po sodelovanju pripeljali do uspešnega 
zaključka. 
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Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih  
 
Lina: všeč mi je bilo, ko smo pekli palačinke. 
Larisa: všeč mi je bilo, ko smo delali vesel in žalosten zobek. 
Aneja: všeč mi je bilo, ko smo delali plakat o zobkih. 
Prim: všeč mi je bilo, ko sem jaz mešal, Iris pa je devala not moko. 
Iris: všeč mi je bilo, da sem sama dala not sladkor. 
Patrik: všeč mi je bilo, ko smo devali gor one slikice na zobke. 
Mila: všeč mi je bilo, ko sem pikala sadje gor na palčke, pa ko smo jedli palačinke. 
Mila Marie: všeč mi je bilo, zelo dobre palačinke smo zmešali pa spekli. 
Mark: všeč mi je bilo, da sem lahko dal v maso not sladkor pa malo mešal. 
Mai: všeč mi je bilo, ko smo lahko sami rezali kivi pa jabolka. 
Jaka: všeč mi je bilo, ko sem mešal moko in not vlil mleko. 
Ela: všeč mi je bilo, ko sem rezala banano in jo gor piknila, pa še jagode sem dala gor. 
Sara: všeč mi je bilo, ko smo rezali in devali na palčke. 
Blaž: všeč mi je bilo, ko sem z nožem rezal banano. 
 
Izjave otrok oddelka 3 do 6 let, ki so razmišljali ali si, ko bodo veliki, želijo postati pravi kuharski 
chefi: 
Maša: Ja, zato ker rada kuham in bi rada atiju pomagala v grilu. 
Eva: Ne, zato ker se bojim, da se urežem, opečem. Želim pa si postati šivilja, ker bi si rada sešila 
hlače, ker so mi vse premale. 
Gabriel: Ja, ker bi znal kuhat in bi bil zadovoljen, kaj sem skuhal. Bil bi vesel kuharski »chef«, 
prijatelji in sosedje bi me poznali. 
Nejc: Ja , ker dobro kuham, ko bom kuhal, bom poskušal in bo dobro, kihal bom za družino. 
Taj: ne, ker se mi lahko kaj ponesreči in potem me kregajo gospe in gospodje, ker jim ni dobro. 
Lukas: ne, ker mislim, da se bom opekel, ker ne znam tako rezati kot kuharski »Chefi«  
Eva: Ne, ker nočem kuhati, ker ne vem, koliko moram dati noter moke, pa še soli. 
Maša: ja, ker bi se učila od malih kuharskih šefov in bi hodila na tekmovanja za pecivo, kdo naredi 
najboljšega. Doma bi moji otroci vse to radi jedli, ker bi vse full dobro skuhala. 
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S kom ste sodelovali in na kakšen način (društva, posamezniki, podjetja, mediji, vrtci …)  
 
Zaradi epidemije sodelovanje z društvom ali kakšnim staršem (npr.: poklic kuhar ali pek) žal ni 
bil mogoče. 
Otroci so skupaj s starši izpeljali »kuhanje na daljavo«. Starši so bili zelo odzivni na to idejo. 
Dobili smo veliko receptov in fotografij same priprave hrane na daljavo. 
 
 
 
Zaključne misli 
 
Na enoti vrtca Pragersko že šesto leto sodelujemo v projektu Turizem. Všeč nam je raznolikost 
in pestrost, ki nam ga ponuja ta projekt. Menimo, da že pri mlajših lahko na poučen in igriv način 
otrokom in njihovim staršem približamo pomen turizma. Ker vsako leto znova dobivamo 
pozitivne odzive iz strani staršev in seveda tudi otrok, nam to daje dodatno motivacijo za 
uspešno delo in nas navdaja z novimi idejami. Letošnja rdeča nit na temo kuhanja nam je 
omogočila, da smo v svoje delo vnesli aktualno tematiko, ki otroke zmeraj znova navduši, 
predvsem pa smo z izvedbo zaključne aktivnosti na daljavo prišli do spoznanja, da za vsak cilj 
obstaja tudi pot.  
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Poročilo enote: 
 

ZGORNJA POLSKAVA 
 
 
 

Naslov podprojekta: 
 

 
 
 

GRIČI Z TRTO POSEJANI - OKUSNO GROZJE 
NAM DALI 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Starostno obdobje: 
 

PRVO IN DRUGO STAROSTNO OBDOBJE
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Namen projekta 
 
Otroke seznaniti z okolico v kateri živijo. Kaj raste na gričih in obronkih Zg. Polskave. 
Opazovanje vinogradov, sodelovanje na trgatvi, pri stiskanju in okušanju grozdja. Otroci 
izvedo za kaj vse se uporablja grozdje. Se naučijo veščin pri sodelovanju različnih dejavnosti 
(trgatev, stiskanje). Spoznava kaj vse lahko pridobimo iz grozdja, kako ga lahko pripravimo. 
Sodelovati znotraj vrtca, med oddelčno, s kuharicami, s starši in zunanjimi strokovnjaki. 
 
Cilji projekta 
 
- Otrok spoznava in se seznanja s preteklostjo, običaji, navadami 
- Otrok  opazuje, sodeluje pri vseh dejavnostih 
- Otrok spoznava grozdje z vsemi čutili (vonj, okus, tip) 
- Otrok primerja življenje nekoč in danes 
- Otrok razvija veščine pri trganju, stiskanju grozdja 
- Otrok uživa ob različnih dejavnostih (trgatev, prepevanju, kuhanju)  
- Razvijanje otrokove samostojnosti ter spodbujanje delovnih navad 
 
 
Opis izvedbe projekta  
 
ODDELEK 1-2 LET  
ŠTEVILO OTROK: 14  
VZG.: POLONA LONČARIČ IN  
DARJA REPNIK 
 
Cilj:   
- Otrok opazuje potek: kako nastane iz grozdja sok 
- Otrok okuša svež stiskan grozdni sok 
 
V jesenskem času je sodelavka od doma prinesla majhno prešo in grozdje.  
Zbrali smo se v skupnem prostoru.  
V prešo je en otrok dajal grozdje, katerega smo potem obtežili s kamnom in lesenimi deli 
preše, ter začeli stiskati/navijati navoj na preši. 
Otroci so z navdušenjem opazovali, kako je iz preše začel teči sok.  
Vsi otroci so sok poskusili. Ker je bil sladek, so ga z veseljem želeli  še več. 
 

 
 
                                           Vzgojiteljica pokaže kako se stiska grozdje 
ODDELEK OTROK: 2- 3 LETA  
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ŠTEVILO OTROK:  14  
VZGOJITELJICI: MOJCA LAH IN ZLATKA SVENŠEK 
 
V projekt se vključujemo vsako leto, ker želiva da tudi naši najmlajši spoznajo in se seznanijo 
z našo preteklostjo. Otrokom pripravimo veliko zanimivih dejavnosti v katere se zelo radi 
vključujejo. Nekateri otroci so letos prvič vključenih v ta projekt. V začetku šolskega leta smo 
si na vrtčevem igrišču ogledovali našo trto in grozdje, ki je takrat dozorevalo. Otrokom smo 
zastavili vprašanje ali slučajno ve kdo, kako so včasih pridobivali iz grozdja sok in vino. 
Vzgojiteljica Zlatka je prinesla v oddelek tudi majhno stiskalnico, s katero smo stiskali grozdje 
in majhen klopotec, ki ga je izdelal njen oče. Vzgojiteljica Mojca pa je zbirala koruznico iz 
katere smo izdelovali majhne klopotce. Skupaj smo tudi prepevali in spoznavali stare običaje 
ob stiskanju grozdja. 
 
Dejavnost: Ogled fotografij preko IKT sredstev stiskalnice in klopotca 
Cilj: Otroci spoznavajo in se seznanjajo s preteklostjo. 
 
Dejavnost: Poslušamo in pojemo pesem En Hribček 
Cilj: Otrok s pomočjo petja spoznava preteklost in običaje. 
 
Dejavnost: Izdelava klopotcev iz koruznice 
Cilj: Otrok spoznava delovanje klopotca in si razvija drobno motoriko. 
 
Dejavnost: Stiskanje grozdnega soka 
Cilj: Otrok se seznanja in opazuje, kako se stiska grozdje. 
 
Dejavnost: Okušanje in opisovanje grozdnega soka. 
Cilj: Otrok okuša, vonja in tipa grozdni sok, ter opisuje ugotovitve ki jih je s čutili zaznal. 
 
 
 

 
Priprava soka 

 
 
 
ODDELEK 3-4 LETA 
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ŠTEVILO OTROK: 19 
VZGOJITELJICI: LIDIJA RETUZNIK IN ANDREJA KOREN 
 
Cilji: 
- Otrok spoznava način pridelave grozdnega kisa 
- Otrok spremlja, opazuje in spoznava nastajanje grozdnega kisa 
- Otrok s čutili spoznava, prepoznava in primerja vonj in okus grozdnega kisa 
 
V tednu otroka, ki je potekal od 5. 10. do 11. 10. 2021, so otroci obrali naše prve sadove na 
zasajeni vinski trti, ki ima zgodovinski pomena. Njena sadika izvira iz mariborske trte, ki je 
najstarejša na svetu. Iztisnjen sok smo poskusili in se pogovarjali kaj bi lahko naredili s ostanki 
iztisnjenega grozdja. Vsi otroci so rekli, da damo v smeti. Z Andrejo pa sva jim predlagali, da 
bomo te odpadke uporabili, saj iz njih lahko nekaj nastane.  
 
 

 
 

Nastajanje soka in uporaba odpadkov pri tem 
 
 

V igralnici smo imeli pripravljeno vedro, vanj nasuli iztisnjene grozde, zalili z mlačno vodo in 
pokrili. Z opazovanjem smo videli, da se nič ni spremenilo. Naši noski pa so zavonjali nekaj 
»pikastega«, kot so dejali otroci. Povabili sva jih, da še poskusijo okus. Le nekateri so se 
opogumili in se ob okušanju nakremžili. Po dveh tednih je bil čas, da odstranimo grozdje in 
precedimo tekočino. Minilo je kar nekaj tednov, ko se je na vrhu rdeče tekočine začel 
pojavljati oblak. Otroci so se čudili in opazili, da ni več tako močen vonj. Želeli so ga 
poskusiti. Z Andrejo sva pripravili skledo in lončke. Večina otrok se je opogumila in 
poskusila.  
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Okušanje grozdnega kisa 
 
Odstranili so tudi oblak, ga tipali in opazovali. Res so uživali skozi celotne postopke 
nastajanja kisa. Na koncu so bili začudeni kako nastane kis, saj ga nihče doma ne dela. 

 
 
 

 
 

Tipanje oblaka na grozdnem kisu 
 
 

ODDELEK: 3-6 LET 
ŠTEVILO OTROK: 10 (POLOVIČNI ODDELEK) 
VZGOJITELJICE: MOJCA KODELA 
Sodeluje skupaj z oddelkom otrok pri vzgojiteljici Karin Vauda in Brigita Hren. 
 
ODDELEK: 3-6 LET 
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ŠTEVILO OTROK:  
VZGOJITELJICI: KARIN VAUDA IN BRIGITA HREN 
Pred tremi leti smo v vrtcu na Zgornji Polskavi dobili v dar cepič stare vinske trte iz Lenta v 
Mariboru in ga slavnostno posadili. Že drugo leto po posaditvi je trta obrodila in razveselila 
otroke z enim grozdom, lani pa je bilo grozdja več. 
 
 

 
 

Vinska trta na igrišču vrtca 
 
 
Vzgojiteljice iz oddelka 3 do 6 let in iz polovičke oddelka 3 do 6 let, ki zaradi situacije s 
koronavirusom skupaj z otroci iz teh oddelkov tvorimo mehurček, smo se odločile, da našo 
trto uporabimo v projektu Turizem v vrtcu, z naslovom Moj kraj, moj chef. 
Vzgojiteljice in otroci smo trto opazovali in se pogovarjali, kaj bi naredili z grozdjem. Otroci so 
predlagali, da naredimo trgatev. Predlog smo pričeli uresničevati tako, da smo ob trto najprej 
postavili klopotec, ki ga je posodila ena od vzgojiteljic. 
 
V tednu otroka, ki poteka prvi teden v oktobru, je grozdje dozorelo, zato smo presodili, da je 
prišel čas da grozdje poberemo, in tako uresničimo že težko pričakovano željo otrok o izvedbi 
trgatve. Grozdje smo pobrali in ga v stiskalnici, ki jo je prinesla, ena od vzgojiteljic, stisnili. 
Otroci so z navdušenjem opazovali, kako je iz stiskalnice pritekal sok, še bolj pa so bili 
navdušeni, ko so ta sok poskusili. 
 

 
 

Otrok stiska grozdje 
Med tem pa smo prišli tudi na idejo, da bi grozdje lahko uporabili še za kaj drugega kot zgolj 
za sok. 
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Tako smo se odločili, da bomo v naslednjih dneh poiskali pri babicah dober recept 
za domačo marmelado in še kaj. 
 

 
Domača marmelada iz jurke 

 
V okviru iskanja dobrih receptov so vzgojiteljica Brigita in nekaj otrok prinesli v vrtec po takšnih 
receptih pripravljene marmelade, da smo jih poizkusili. Ker pa smo vse povezovali tudi z 
drugimi področji kurikuluma, smo, inspirirani z zgodbico Ide Mlakar Čarmelada, sklenili, da bi 
iz grozdnega soka in grozdja skuhali svojo čarmelado. Pri izvedbi tega dela nam je kot naš 
chef pomagala vodja naše kuhinje gospa Monika Ribič. 
Otroci so bili ves čas projekta zelo dejavni, skrbeli so, da česa ne pozabimo, da sami ne 
pozabijo na recepte, marmelado… 
Za zaključek dodajamo, da je bil naš namen v vrtec povabiti tudi članico tukajšnjega 
turističnega društva Viničar, da bi nam h govedini iz juhe skuhala omako iz grozdnega soka, 
vendar tega ni bilo možno izvesti zaradi ukrepov v zvezi s koronavirusom. Ta dogodek 
načrtujemo izvesti po normalizaciji razmer. 
 
 
ODDELEK: 5 – 6 LET 
ŠTEVILO OTROK: 22 
VZGOJITELJICI: SANDRA BREZNIK IN ANDREJKA MLAKER 
 
Cilji, ki smo si jih zadali v okviru tematskega sklopa: 
- Otrok se seznanja in spoznava delo v vinogradu  
- Otrok doživi potek trgatve in v delu uživa 
- Razvijanje otrokove samostojnosti ter spodbujanje delovnih navad 
 
Glede na čas in dogovorom na enoti, smo se z otroki odločili, da spoznamo in doživimo 
dopoldne v objemu vinogradov. Na trgatev smo se v vrtcu predhodno 
pripravljali.  Vzgojiteljice smo otroke poučile stvari, ki jih je potrebno vedeti. Prav preden se 
odpraviš na delo, izdelali smo likovne izdelke, se igrali tržnico, naučili pesem :Jaz pa v 
gorco grem…  
Vzgojiteljice smo se povezale z lokalnimi vinogradniki, ki so nam omogočili, da so lahko 
otroci doživeli in spoznali sam potek trgatve. 
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Trganje grozdja 
 

Ogledali smo si vinsko klet, potrebna  sredstva in pripomočke za delo v vinogradu, preizkusili 
v trganju grozdja, spoznali postopek prešanja ter doživeli krasno dopoldne. Na koncu našega 
delovnega dne, smo se zahvalili vinogradnikov za dobro voljo in priložnost, ki so nam jo nudili. 
Ta dan smo se veliko naučili, hkrati pa bili hvaležni, da smo bili v naravi.  
 
 
Kaj so pridobili otroci s sodelovanjem v projektu  
 
Otroci so pridobili veliko veščin. Skozi celoten proces so bili vpeti z delom, opazovanjem, 
okušanjem. Spoznali so kako nastane grozdni sok, kis, marmelada. Želeli smo skuhati še 
omako s sodelovanjem turističnega društva, vendar zaradi epidemije s koronavirusom ni bilo 
mogoče. S prebiranjem pravljic in starih anekdot od naših babic, so otroci bili deležni 
ohranjanja starih običajev in navad. Spoznali so, da včasih so ljudje vse pridelali doma, saj 
niso imeli denarja in ni bilo trgovin, zato so bili primorani znajti se z živili, ki jim je dala narava. 
Ob dejavnostih so otroci poslušali stare ljudske pesmi (Iz trte gre v vino, En hribček bom 
kupil), se naučili pesem Jaz pa v gorco grem. Si ogledali posnetke Trgatev nekoč in spoznali, 
da je bila trgatev druženje, zabava in pravo veselje za celo vas.  
 
 
Vtisi in izjave otrok ter drugih sodelujočih  
 
Vzgojiteljica pri opazovanju grozdnega kisa vpraša otroke: »Kaj mislite, da je v posodi?«. 
Alja: »Take barve je kot borovnice.«  
Brina: »Kake vijolične barve je…« 
Vzgojiteljica vpraša otroke, ali kaj vonjajo. 
Nuša: » Mene tak peče, ko voham.« 
Po okušanju se ena deklica spomni, da to pije njen ati. Ko jo vprašam kaj pa pije, mi odgovori, 
da je to vino. 
Lovro po zaključku postopka pridelave kisa, reče: »Grozdje je spustilo ta sok. Če ga pustimo 
zunaj, postane star, je fuč. Uporabimo ga lahko na solati. To je kis iz grozdja.« 
 
S kom ste sodelovali in na kakšen način (društva, posamezniki, podjetja, mediji, vrtci 
…)  
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Sodelovanje je bilo vezano v okviru tedna otroka, ki je potekal med 5. 10. in 11. 10. 2021. 
Starši so v avli videli klopotec, prešo in si prebrali celoten postopek, kaj so otroci spoznali, 
se naučili. Vseh šest skupin je sodelovalo med sabo. Vsaka skupina si je zadala eno nalogo 
in otroci so bili aktivni na vseh področjih. V vsa dogajanja sta bili vključeni tudi naši kuharici 
Monika Ribič in Vida Magdič, saj sta pomagali pri izvedbi naših dejavnosti. Želeli smo 
povabiti še zunanje obiskovalce (turistično društvo Viničar), vendar zaradi epidemije corona-
virusa nismo opravili tega srečanja. 
 
 
Zaključne misli 
 
S spoznavanje, raziskovanje, okušanje in seznanjanje z grozdjem, ki raste na obronkih, 
gričih našega kraja, so otroci razvili veščine pridelave, priprave in uporabe grozdja. Pridobili 
so veliko znanja in novih veščin ob konkretnih situacija, saj so bili vpeti v dogajanje od 
trgatve, obiranja, stiskanja, kuhanja in okušanja. Spoznali so, da vsak lahko doprinese k 
različnim dejavnostim svoje znanje, sodelovanje in ga deli z drugimi. Skupaj zmoremo več 
in deliti in širiti znanje in veščine je neizmerno bogastvo.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 


